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Magyarország és a béke
„Azt kiáltják Béke, Béke! — De nincs 
Béke" (Jer. 8,11.)

Ez a jeremiási idézet volt Wetter, Mün- 
chen-Freising-i bíboros-érsek budapesti 
beszédének a mottója, a Szent István 
bazilika újjáépített kupolájának a meg- 
áldásánál. — Augusztus 20-án, Szent Ist­
ván királyunk ünnepén, este több mint 
15,000 főnyi lelkes hívő előtt folyt le ez 
az ünnepség.

..Miért van ez Így, hogy nincs béke?" 
- tette föl a kérdést Budapestnek s az 
egész országnak Wetter bíborosérsek 40 
évvel a háború befejezése után.

Szent István a békét hozta: ..A törté­
nelemből ismerjük a 10. század fájdal­
mas háborús küzdelmeit Magyarország 
és Bajorország között. István és Gizella 
házassága népeink közt véget vetett a 
háborúknak, s a békét hozta meg." Nem­
csak Bajorországnak, hanem az egész 
keresztény Nyugatnak és benne békét 
és megmaradást a magyar nemzetnek.

Miért nincs még ma sem, 40 évre a 
háború után, igazi béke? - kérdezzük 
mi is. - Amikor 1945 májusában a hit­
leri Németország feltételnélkül letette a 
fegyvert, akkor mennyire bíztunk abban, 
hogy a nyugati nemzetek: Franciaország, 
Anglia, de főleg Amerika, meghozzák a 
világnak az igazi, igazságon alapuló bé­
két. A Szovjetunióban nem bíztunk, sem 
Sztálinban, mert mi ismertük őket. Mi 
átéltük a „fölszabadulást''... — De mi 
naivul akkor még azt hittük, hogy a Nyu­
gat megszabadít minket Sztálintól is. 
Meglesz rövidesen a békekötés; a szov­
jetnek ki kell takarodnia és mi a többit 
majd elrendezzük.

Amikor 1945. augusztus 19-én az ame­
rikai katonák Mattseeból, ahol el volt 
rejtve, hazahozták Szent István jobbját, 
és másnap, augusztus 20-án, a megszál­
lás és a kommunisták ellenére, megtar­
tották a Szent Jobb körmenetet, Buda­
pesten félmillió magyar térdelt a Szent 
Jobb előtt, az ország sokmillió híve imá­
jától kísérve. A nemzet szinte égi jelt 
látott a Szent Jobb csodálatos hazatéré­
sében és a háború szörnyűségei után 
az orosz megszálló hadsereg jelenléte 
ellenére, hinni kezdtünk abban, hogy 
most már jobb lesz minden: béke lesz, 
igazságos béke, és demokrácia — ha ki­
takarodik az orosz.

Tudjuk, minden máskép lett. - Ma­
gunkra hagytak minket. Először az ame­
rikaiak, aztán a többiek mind. Nyakun­
kon maradt egyedül a Szovjet óriási 
hadseregével és Sztálin, ez a ravasz­
arcú grúz.

Kettéosztották Európát. A legyözöttek 
Európáját és a győztesek Európáját csi­
nálták belőle. Aztán tudjuk, mi történt: 
a legyözöttek Európája teljesen Sztálin 
zsákmánya lett. A hitleri diktatúrából a 
még sokkal kegyetlenebb és idegenebb 
sztálini diktatúrára ébredtünk. Megvon­
ták Európa közepén a vasfüggönyt. Tüs­
késdróttal és aknazárral elválasztottak 
minket a szabad világtól és elkezdték 

felállítani az ö világukat ,,a szocialista 
igazságosság elvei" szerint. A vasfüg­
göny mögött éveken át halálos csend 
lett. Ha itt-ott mozgolódás támadt, a 
vasfüggöny mögött, mint volt 1953-ban 
a kelet-beriini lázadás, azt a legnagyobb 
csendben orosz tankok tiporták le, a- 
hogy később, a poseni lengyel mozgo­
lódást is.

A SZENTJOBB (Budapest, Szent István bazilika)

Szent István épségben maradt jobbkezét a test felemelésekor Mercurius, Kata- 
pán fehérvári prépost apja, vette valamikép magához és bihari kolostorába 
vitte. Mikor az ereklyét is megtalálták, Szent László tiszteletére megalapította 
a szentjobbi apátságot. A 15. században Székesfehérvárra, majd Mohács előtt 
Budára került, ahol a törökök zsákmánya lett. Boszniában dalmáciai keresz­
tény kereskedők megvették és 1590-ben már Raguza (Dubrovnik) városában 
volt. Több sikertelen próbálkozás után 1771-ben Mária Terézia szerezte visz- 
sza a Szent Jobbot és díszkísérettel szállíttatta Magyarországra.

Az 1956-os magyar forradalom már 
lázba hozta az egész világot, egy hét 
alatt meghódította az egész országot. Az 
orosz megszálló erők is kezdtek kitaka­
rodni az országból, de aztán, hogy Nyu­
gatról senki se jött a segítségünkre, mert 
másokkal és mással voltak elfoglalva, 
megint magunkra maradtunk és újra be­
jöttek az oroszok ...

1968-ban Csehszlovákiában is mozgo­
lódás támadt, és bontakozott ki a cseh­
szlovák „Tavasz". A szovjet szárazföl­
dön és levegőben „mintaszerűen", egy 
nap alatt szállta meg az egész Csehszlo­
vákiát. Egy puskalövés nélkül taposta el 
a bontakozó csehszlovák „Tavaszt". 
Mert ekkor már tökéletes ura lett az eu­
rópai helyzetnek. Az „enyhülés politiká­
ja idején" a Nyugat elhanyagolta a fegy­
verkezési kérdést. A szovjet konvencio­
nális fegyverek és atomfegyverek terén 
is olyan hatalommá nőtte ki magát, hogy 
a Nyugat ha akart volna is, nem sokat te­
hetett már ellenük. így a heroikus len­
gyel kísérletnek, hogy hazájukban békés 
eszközökkel megváltoztassák a szovjet 

szisztémát és ezzel kiragadják magukat 
a rendszer halálos öleléséből, már nem 
lehetett esélye.

így érkeztünk el 1985-höz. A Szovjet 
hatalma még töretlen. Sőt tovább is ter­
jeszkedett (Afganisztán). De ez már csak 
külső látszat. Először a szovjet ideoló­
gia a világforradalomról és a világpro­
letárok megváltásáról bukott meg, aztán 

a szocialista gazdaság fölényéről szóló 
mese foszlott szét. Mindazok a szocia­
lista államok, amelyek a nagy Szovjet­
unió szárnyai alatt közvetlenül kénytele­
nek élni, gazdasági csődbe jutottak. Úgy 
el vannak adósodva mind a Nyugatnak, 
- Magyarország is -, nem nyolc, hanem 
11 milliárd dollárral, hogy most már a 
kamatok fizetésére is csak úgy képesek, 
ha új kölcsönöket vesznek fel. Már a 
Szovjetunió aranya sem elég. A Keleti 
Blokk biztonsága csak barbár erősza­
kon: a szovjet fegyvereken nyugszik. 
Szuronyokon azonban a történelem ta­
núsága szerint semmiféle hatalom tar­
tósan meg nem állhat.

Ez a helyzet ma. A Keleti Blokk már 
nem monolit, hanem nagyon is porózus 
egység. Gyönge pontjai mindenfelől lát­
szanak. Az idő sem dolgozik már nekik. 
A népek vágya, különösen az ifjúságé, 
csak egy szabad világ lehet. All ez a 
szovjet ifjúságra is, amely szintén sza­
bad teret, mozgást és több levegőt akar. 
Hiszen ma már a fiatalságnak az egész 
föld is kicsi I

A világ fordulópont előtt áll. Mi nem 
hiszünk az atomháború lehetőségében, 
mert abba mindenki belepusztulhat. De 
hiszünk egy gyorsabb iramú gazdasági, 
technikai, szociális és politikai fejlődés­
ben világviszonylatban és ebben a fejlő­
dés iránya a szabadságon és az igazsá­
gon nyugvó egyetemes béke felé mutat.

:|:
Az új kupola megáldása az esti órák­

ban Szent István Jobbjával történt; ez 
a megtisztelő aktus Wetter Siegfried 
münchen-freisingi bíborosnak jutott osz­
tályrészül. Nemcsak a magyar-bajor tör­
ténelmi kapcsolatok miatt — Szent Ist­
ván feleségét Bajorországból hozta —; 
Szent Istvánt német lovagok segítették 
országa megszilárdításában. Később, a 
török időkben, főleg bajorok harcoltak a 
németek között (Bajor Miksa) Győr, Esz­
tergom, Érsekújvár, Buda és Nándorfe­
hérvár falai alatt. Bajorországtól kap­
tuk a második legkedvesebb királynőn­
ket, Erzsébetet, a „Sissy“-t. — A közvet­
len ok Wetter bíboros meghívására az 
volt, hogy a münchen-freisingi érsekség 
küldte a kupola rézfödeméhez szüksé­
ges vörösrézanyag legnagyobb részét és 
további segélyt is küld.

Wetter érsek láthatóan örült a nagyon 
meleg fogadtatásnak a magyarok részé­
ről. Kedves, örökké mosolygó arcával 
osztotta a lelkes tömeg felé a főpapi ál­
dást. A plébánia ablakából is, amikor a 
misének és mindennek vége volt, osz­
totta az áldást, ahogyan a pápa szokott 
a vatikáni palota ablakából, a Szent Pé­
ter téren tapsoló tömeg felé.

Lékai bíboros is nagyon kedves házi­
gazdának bizonyult, nemcsak azért, mert 
a rossz nyelvek szerint a térről eloszlani 
nem akaró tömeget azzal küldte el, hogy 
a misevégi áldást újra megismételte: „A 
szentmise véget ért. — Menjetek béké­
ben!" — hanem mert a végén Wetter bí­
borost visszakísérte egészen Münchenig.

A magyar hívek azonban súlyosan ki­
fogásoltak egy kitételt a megáldást kérő 
felhívásból: „Ma, Szent István királyunk 
ünnepén, a Magyar Alkotmány és a Ma­
gyar Kenyér Nagy Napján, áldja meg a 
bazilika kupolájának új ruháját... a 
Szent Jobbal... Hadd emelje fel Szent 
István a jobb kezét áldóan a főváros és 
az egész ország minden családja fölé, 
és vigye ... szerte a nagyvilágban élő 
magyar testvéreinkhez... az áldást!"

A hívek közül sokan emlékeznek még 
azokra az évekre, amikor Szent Kirá­
lyunk napját hivatalosan nem volt sza­
bad ünnepelni, csak a Magyar Alkot­
mányt és a Magyar Kenyeret. Egyedül a 
magyar nép ragaszkodása Szent István­
hoz mentette meg a Szent István napot, 
éppen úgy, mint nemzeti imádságunkat, 
a Himnuszt. - És azt sem értik meg so­
kan otthon, miért kell még most is, 40 
év után, Szent István királyunknak le­
szorulnia estére? Mert a délelőttöt és a 
délutánt a Vörös Hadsereg foglalta le 
magának, négyórás felvonulásaival és 
díszszemléivel? És miért nincs Szent 
Jobb körmenet, mint 1945-ben a háború 
befejezése után? - Éppen úgy, mint a- 
hogyan azt sem értik meg az emberek, 

(Folytatás a 2. oldalon)
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Az újszövetségnek Jézus 
föltámadására vonatkozó szövegei

Előző cikkünkben a Bultmann-féle 
föltámadási mítosz tarthatatlanságát 
mutattuk ki. A Szentírás a föltámadást 
nem mítoszként, hanem igazi esemény­
ként írja le. Lássuk most közelebbről, 
hogy az Újszövetségi Szentírás hogyan 
számol be Jézus föltámadásáról. Nem 
idézhetjük az összes szövegeket, melyek 
valamikép Jézus föltámadására utalnak. 
Számtalan ilyenfajta utalás található 
Szt. Pál, Szt. Péter, Szt. János levelei­
ben. Csak azokat a szövegeket említjük 
itt meg, melyek Krisztus megjelenéseiről 
szólnak.

SZENT PÁL LEVELEI
Már mondottuk, hogy a legrégibb er­

re vonatkozó tanúságtétel Szt. Pálnak a 
tesszalonikiakhoz írt első levelében — 
mely 51 körül íródott — található (vö. 
1 Tessz. 1,10). Részletesebben az apos­
tol 57-ben, a korintusiakhoz írt első le­
velében számol be. Pál a következő je­
lenéseket sorolja fel: Jézus megjelenik 
Péternek, a tizenegynek, egyszerre több 
mint 500 testvérnek és végül neki (vö. 
lKor 14,3—11). E szövegnek nagyré­
szét az Életünk májusi számában idéz­
tük.

Az evangéliumok később keletkeztek, 
de az evangélisták már létező szóbeli 
és írásbeli hagyományokat is feldolgoz­
tak könyveikben. Az evangélisták mind­
egyike megemlít egy pár megjelenést 
anélkül, hogy a jelenések teljes listáját 
vagy időbeli életrajzi krónikáját nyúj­
tani akarná.

MAGYARORSZÁG ÉS A BÉKE

(Folytatás az első oldalról)

hogy miért éppen a Katolikus Egyház íté­
li el azokat, akik lelkiismeretükre hivat­
kozva, nem hajlandók a vörös hadsereg­
ben szolgálni? Nem elég figyelmeztetés 
számunkra az elmúlt világháború?

Sokan mutatnak rá a keletnémet ka­
tolikus egyház püspökeinek megalkuvás­
nélküli, bátor kiállására vallásos meggyő­
ződésük- és katolikus elveikért. Pedig 
azok sincsenek könnyebb helyzetben, 
mint a magyar katolikus egyház... Azok 
az idők, amikor Szent István országá­
ban a katolikusok megtűrt, harmadren­
dű állampolgároknak számítottak, vég­
érvényesen elmúltak. A rendszer kény­
telen volt ráeszmélni arra, hogy ma neki 
nagyobb szüksége van az Egyház támo­
gatására és a Nyugat segítségére és jó­
akaratára, mint bármikor máskor. - A 
„kis lépések" egyházpolitikája már nem 
elég. Az egyháznak nagyobb és főleg 
több lépés kijár. Szégyenletes az ottho­
ni hitoktatás helyzete még mindig. Egy­
re jönnek át szülök Nyugatra, nemcsak 
egyházi házasság nélkül, de maguk a 
szülök sincsenek megkeresztelve. Nagy­
városaink ifjúsága, ha nem kerül ki egé­
szen kivételes családokból, teljesen po­
gány ... És ott van a legfájdalmasabb és 
legégetőbb kérdésünk: a magzatelhajtás 
kérdése. Már évek óta a lassan kihaló 
népek listáján vagyunk. Minden évben 
egy 25,000-es várost veszít el a már a- 
múgyis Csonka-Magyarország. Hozzájön 
még a messze vezető helyünk az ön­
gyilkosságban. Vezető helyünk az alko­
holfogyasztásban, a dohányzásban... és 
az a legszomorúbb, hogy ezekről a kér­
désekről olyan keveset hallunk vagy ol­
vasunk katolikus magyar hivatalos egy­
házi részről.

T. F.

SZENT MÁRK EVANGÉLIUMA
A legrégibb evangélium, Márk evan­

géliumának utolsó fejezete éppencsak, 
hogy leírja a szentasszonyoknak a sír­
hoz menetelét. Azon tanakodnak, ki 
hengeríti majd el a követ a sír bejára­
tától. Oda érve látják, hogy a kő már 
cl van hengerítve. Bemennek a sírba, 
egy angyal hírül adja nekik, hogy Jé­
zus föltámadott és felszólítja őket, hogy 
hozzák ezt az apostolok tudomására, 
így folytatódik: „Azok kijöttek a sír­
ból és elfutottak, mert nagy ijedtség és 
rémület fogta el őket. Félelmükben sen­
kinek sem szóltak a dologról" (Mk 16, 
8). Nehezen hihető, hogy az evangélium 
ezzel a megjegyzéssel zárult volna le. 
Lehet, hogy az eredeti befejezés elve­
szett. Később hozzákerült egy toldalék 
(Mk 16,9—20), mely még fölemlíti Jé­
zusnak Mária Magdolnának, az. emmau- 
szi tanítványoknak és a tizenegynek 
való megjelenését, idézi Jézusnak a pa­
rancsát, hogy az evangéliumot hirdes­
sék az egész világon, és befejezi a 
mennybemenetelre való utalással.

SZENT LUKÁCS EVANGÉLIUMA
Lukács evangéliumát biztosan később 

írta meg. Evangéliuma több adatot is 
tartalmaz a föltámadásra vonatkozóan. 
Ez érthető is, hisz maga mondja evangé­
liumának a bevezetésében, hogy gondo­
san végére járt a különböző források­
nak (vö Lk 1.1—4).Mint Márk először 
a sírhoz siető asszonyokat írja le, akik 
nem találták a sírban Jézus testét. Két 
angyal hírül adja nekik Jézus föltáma­
dását. Az asszonyok elmondják az apos­
toloknak a történteket, de ezek nem hi­
szik el nekik. Péter kimegy a sírhoz, 
nem találja meg Jézus testét, viszont az 
ott heverő halotti lepleket látja. Azután 
Lukács elmondja, hogyan jelent meg 
Jézus az emmauszi tanítványoknak. 
Ezek, miután Jézus eltűnt, visszamen­
nek Jeruzsálembe, hogy elmondják a ta­
nítványoknak, mily élményben volt ré­
szük. De az apostolok már maguk is az­
zal a hírrel fogadják őket, hogy Jézus 
megjelent Péternek. Jézus megjelenik az 
egybcgyűlt apostoloknak is, meggyőzi 
őket, hogy csakugyan föltámadt és meg­
magyarázza nekik, miért kcllcttt szen­
vednie. Megbízza őket, hogy legyenek 
tanúi az egész világon és hirdessék a 
bűnbocsánatot. Lukács evangéliuma a 
mennybemenetelre való rövid utalással 
fejeződik be (Lk 24,1—53).

MÁTÉ EVANGÉLIUMA
Máténak az eredeti héber nyelven írt 

evangéliuma elveszett. A mai alakjában, 
— mely akárcsak az újszövetség többi 
írása, görögül íródott — későbbi keletű. 
A következőket tartalmazza Jézus föl­
támadásáról. Az asszonyok kimennek a 
sírhoz, egy angyal mondja nekik, hogy 
Jézus föltámadt és hogy vigyék hírül 
föltámadását a tanítványoknak. Mi­
közben az asszonyok a tanítványokhoz 
sietnek, Jézus megjelenik nekik s ugyan­
azt a megbízatást adja nekik (Mt. 28, 
1—10). Máté aztán elmondja, hogy a 
zsidók hogyan vesztegették meg a sír 
őreit (Mt 28, 11—15). Jézus a tanít­
ványoknak megjelenik Galilcában, kül­
detést ad nekik, hogy hirdessék az evan­
géliumot az egész földön cs keresztel­
jék meg az embereket (Mt 28, 16—20). 
Az evangélium Jézusnak e szavával zá­
rul le: „íme, én veletek vagyok minden­
nap, a világ végezetéig" (Mt 28, 20).

E három evangélium közel áll egy­

máshoz. Lukács ismerte Márk evangé­
liumát és azon kívül ugyanazokból a 
forrásokból merített mint Márk. Az­
előtt általában az a felfogás uralkodott 
a katolikus egzégéták közt, hogy e há­
rom evangélium 70 előtt íródott. Mi­
vel azonban ezek az evangéliumok Je­
ruzsálem pusztulásáról beszélnek, mely 
70-ben történt, újabban sokan mind a 
három evangéliumot 70 utánra kelte­
zik. E késői keltezésnek az oka az, hogy 
nem akarják elfogadni, hogy Jeruzsá­
lem pusztulására való utalás egy jöven­
dölés lenne. Tekintve azonban, hogy ez 
nem egy egzégétikai, hanem ideológiai 
elv (ti. a jövendölés tagadása), számot­
tevő tudós ismét a 70 előtti keltezés 
mellett foglal állást.

JÁNOS EVANGÉLIUMA
János evangéliumát az első század 

vége felé írta. Ennek az evangéliumnak 
két záró fejezete van, a 20. és a 21. fe­
jezet. A 20. fejezet a következőket tar­
talmazza: Mária Magdolna a sírnál a 
követ clhengerítve találja, hírül viszi 
Péternek és a másik tanítványnak „akit 
Jézus szeretett' (a hagyomány Jánosra 
érti); Péter és c tanítvány a sírhoz siet­
nek, Jézus teste nincs a sírban, de ott 
találják a gyolcsokat és a kendőt, mely- 
lyel a halott fejét betakarták; Jézus

2500 „Gulag“ a Szovjetunióban
Párizsban ült össze nemrég az „Em­

beri Jogok Védelme Bizottság", hogy 
megtárgyalják világviszonylatban az em­
beri jogok megjavításának a kérdését. 
Sajnos, a kérdés csak általánosságok­
ban mozgott, Dél-Afrika kivételével.

Ezért a párizsi megbeszélés után ki­
egészítésképpen Neuilly-ben pár nappal 
később összeült a „Szabad Oroszorszá­
gért Egyesület" 3. kollokviuma, hogy ki­
egészítse a hivatalos francia megbeszé­
lést Párizsban az emberi jogokról.

Neuilly-ben Avraam Schifrin, a szovjet 
területen felállított politikai fogolyintéz­
mények kutatóközpontjának a vezetője, 
arról számolt be, hogy a Szovjetunió te­
rületén a kereken 2500 Gulagban, a ke­
resztény és zsidó politikai foglyok hely­
zete általánosságban romlik. Egész ipar­
ágakat helyeznek el a politikai táborok

ÚJ SZENT ERZSÉBET SZOBOR 
SÁROSPATAKON

Lékai László bíborosprímás június 30- 
án áldotta meg a sárospataki plébánia­
templom előtt álló Szent Erzsébet szob­
rot, Varga Imre Kossuth-díjas szobrász­
művész alkotását.

A szobor azt a pillanatot örökíti meg, 
amikor Erzsébet férje, thüringiai Lajos 
segítségével készül leszállni a lóról, 1000 
km-nyi lovaglás után megérkezve Patak­
ra, szülővárosába látogatóba. Ez a láto­
gatás 1222-ben történt, amikor már mint 
asszony és édesanya tért vissza látoga­
tásra férje kíséretében Magyarországra.

Délután Szent Erzsébetet idéző emlé­
kezési óra volt a XV. századi gótikus 
plébániatemplomban. A szent emlékét 
idézték a néphagyományból, az egyházi 
ének- és zeneköltészetből Verebics Ibo­
lya, Bátor Tamás és a miskolci Nagybol­
dogasszony plébániatemplom kamara­
kórusa.

Az értékes műalkotást a magyar püs­
pöki kar ajándékozta Sárospataknak, 
Erzsébet szenttéavatása 750 éves jubi­
leumára. ■ 

megjelenik az egybegyűlt apostoloknak, 
csak Tamás nincsen köztük; ismét meg­
jelenik, amikor Tamás is köztük van 
és hatalmat ad nekik a bűnök megbo­
csátására. Ez a fejezet a következő sza­
vakkal fejeződik be: „Jézus még sok 
más csodát művelt tanítványai szemelát- 
tára, de azokat nem írtam meg ebben a 
könyvben. Ezeket viszont azért írtam, 
hogy higgyétek: Jézus a Messiás, az Is­
ten fia, és hogy a hit által életetek le­
gyen" (Jn 20,31).

A 21. fejezet később került az evan­
géliumhoz. Akár János maga, akár egy 
tanítványa, hozzá fűzött egy pár meg­
jelenést, melyet fontosnak ítélt. Ezek: 
Jézus megjelenik az apostoloknak a Ti- 
bériás tavánál; utasítására kivetik a há­
lót és csodálatos mennyiségű halat fog­
nak; Jézus Péternek, hármas hűségnyi­
latkozata után átadja az egész Egyház 
feletti hatalmat; előre megmondja Pé­
ternek, hogy vértanúhalált fog halni, a 
másik tanítványnak nem így kell meg­
halnia.

Egyes megjelenésekről semmi egyebet 
nem tudunk, mint azt, hogy megtörtén­
tek. így nem tudjuk, hogyan, mikor je­
lent meg Jézus Péternek (vö Lk 24,34), 
Jakabnak (lKor 15,7), az 500 testvér­
nek (vö lKor 15,6). Egyes jelenések 
leírásában is vannak különbségek: Márk 
és Máté evangéliuma szerint egy angyal 
jelent meg Jézus sírjánál, Lukács szerint 
kettő (vö Mt 28,2; Mk 16,5; Lk 24,4). 
Mindezek a dolgok nem egy problémát 
vetnek fel. Ezekkel a következő cik­
keinkben fogunk foglalkozni.

mellé, ahol a foglyok munkaerejét szin­
te ingyen kizsarolják.

A Nyugat tehetetlen, ha arról van szó, 
hogy ezeket a táborokat nemzetközi Vö­
rös Kereszt bizottságok vagy parlamen­
ti bizottságok vizsgálják felül. A szov­
jet hatóságok egyszerűen a szovjet bel- 
ügyekbe való beavatkozásnak veszik.

Ezen a gyűlésen több szemtanú, volt 
politikai fogoly is résztvett, akik ezeket 
az embertelenségeket csak megerősí­
tették. A résztvevőknek egy titokban for­
gatott filmet mutattak be, amit Lettor­
szágban az ottani öt politikai büntető­
táborban vettek fel. Mivel már négy év­
vel ezelőtt forgattak Nyugaton egy fil­
met a balti államokban lévő szovjet po­
litikai táborokról - a nyugat-német te­
levízióban is bemutatták. — Minden po­
litikai tábor területén megszigorították 
az ellenőrzéseket: a fapalánkokat ma­
gas betonfalakkal váltották fel, az ab­
lakokat bádogellenzökkel látták el, úgy 
hogy a nyilvánosság elől úgyszólván tel­
jesen elzárták. (-)

Ismét kapható! Rendelje meg!
Ilermann Egyed: 

A KATOLIKUS EGYHÁZ 
TÖRTÉNETE 1914-IG

Az egyetlen modern magyar egyház­
történeti mű második, javított ki­
adása. Nélkülözhetetlen kézikönyv. 

Csak fűzve kapható.
582 oldal. Ara DM 32,---- 1 portó.

Megrendelhető az ár egyidejű bekül­
désével az Életünk kiadóhivatalánál.

PÓTLÁS. A júl.-aug. számunkban kö­
zölt Pázmáneumi-Emléktáblához kiegé­
szítésül: A Mindszenty-dombormü alko­
tója a német Adolf Jager, ajándékozója 
a Numismatica Hungarica. Az emléktáb­
lát magát Nagy Ernő ajándékozta.

Helyreigazítás
A Mindszenty-szobrot Dákai Ferenc 

szobrászművész alkotta, de nem aján­
dékozta a Stuttgarti Missziónak, hanem 
az megvette DM 4,792.50 összegért. - 

(Szerk.)
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A magyarok helyzete Erdélyben
cs nemet személyzetét a román rádió el­
bocsátotta, a kolozsvári leadóberende­
zéseket katonai célokra foglalták le, le-

A Budapesti Rádió végre először gya­
korolt éles kritikát a román határőrök 
felháborító viselkedésével magyar állam­
polgárokkal szemben, akik látogatásra 
mennek Romániába.

A rádió arról ad hírt, hogy magyar 
állampolgárok 3—4 órát várnak a ha­
tárállomásokon — átutazók pedig, akiket 
leszállítanak a vonatról, a következő 
gyorsvonatig nyolc-tíz órát is várnak, 
amig „elintézik" őket, ami abból áll, 
hogy ajándéktárgyaikat, amiket roko­
naiknak szántak, elkobozzák. Miután 
kétezer Lei búnte.ést is fizettettek ve­
lük.

Különösen vadásznak könyvekre (ma­
gyar szépirodalmi és történelmi köny­
vekre), használt rádióra vagy magneto­
fonra, hanglemezre, stb.

Az ismert ellenzéki erdélyi magyar 
költő. Szöcs Géza, ezért egy petíciót 
nyújtott be a román kommunista párt 
központjához és egy levelet küldött az 
UNO-hoz, amelyben a magyar népcso­
port lehetetlen helyzetét panaszolja fel. 
Azt követeli a kommunista pártvezető­
ségtől, hogy az Erdélyben élő magyar 
és német népcsoportoknak adják meg 
mindazokat az emberi jogokat, amiket 
az UNO-deklaráció előír.

Jóllehet a román alkotmány garantálja 
a tanulást és tanítást az anyanyelven, 
ebben az évben a felvételi vizsgákat 
minden magasabb iskolánál Romániá­
ban csak román nyelven lehetett leten­
ni. A magyarnyelvű egyetemet végzette­
ket tisztán román vidékekre szórták szét. 
Ezzel szemben a román végzetteket a 
magyarlakta területekre osztották be.

Szöcs hiányolja, hogy a pártvezetöség- 
ben, a parlamentben és a helyi községi 
néptanácsokban nincs a népcsoportok­
nak megfelelő arányos képviseletük. így 
pl. a Székelyföldön és a Maros folyó vi­
dékén, ahol a lakosság többsége a ma­
gyar nyelvcsaládhoz tartozik, a 11 kör­
zeti és városi párttitkárból csak egyet­
lenegy a magyar. Követeli az UNO-tól, 
hogy proklamáljon egy évet a nemzeti 
kisebbségek évének.

Egy másik magyar polgárjogkövetelö 
Romániából, Király Károly, két magyar 
fiatal sorsát panaszolja fel, akik Maros­
vásárhelyen. a csaknem tiszta magyar 
városban, magyar zászlót tűztek ki, ezért 
a román politikai rendőrség nyolc napi 
állandó kihallgatások után, ötévi bör­
tönre ítélte.

Újabban megbízható budapesti for­
rásokból arról értesülünk, hogy ebben 
az évben 3,000 magyarnak, akik roko­
ni látogatásra akartak Erdélybe utazni, 
megtagadták a beutazási vízumot.

Állandóan nyirbálják tovább a kisebb­
ségi jogokat. Mióta Ceausescu a román 
Tudományos Akadémiának tiszteletbeli 
elnöke lett, minden eszközzel azon van, 
hogy a kisebbségeket egy egységes 
nemzetté olvassza össze. A lomániai né­
metek már régen felhagytak a remény­
nyel, hogy a helyzet javulhat, ezért tö­
megesen hagyják el Romániát a BRD 
irányában. A több mint kétmillió magyar­
ral azonban egész más a helyzet. Ezek 
Erdélyt ezer óv óta lakják, történelme 
az ö történelmük, kultúrája az ő kultú­
rájuk. Erről tanúskodhatna a legtöbbet 
a kolozsvári Házsongárdi - temető. A 
két „szocialista testvérállam" között a 
viszony a nullponton van. Kádár nem 
megy Bukarest felé, Ceausescut nem in­
vitálják Budapestre. Utolsó találkozásuk 
1977-ben volt.

Még ennek az évnek az elején a román 
rádió a mindennapi magyar és német 
adását minden bejelentés és megokolás 
nélkül, egyszerűen beszüntette. Magyar 

veltáii és egyéb felszerelését pedig egy- 
szerűen megsemmisítették. Még két év­
vel ezelőtt ez a rádió háromórás ma­
gyarnyelvű közvetítést adott, amit aztán 
a felére, majd pedig 30 percre szűkí­
tettem le, hogy végül teljesen elhagyják. 
Az egész magyarul beszélő területre a 
rádió és televíziószolgálat napi 30 perc­
re van nyomorítva és ezt is direkt Bu­
karestből sugározzák. Regionális adá­
sokat a kisebbségi területekről már nem 
közvetítenek.

HARSÁNY! LAJOS (1883-1959):

ŐSZI SÍP

/Íz őszi síp már mélabúsan füttyög.
A kis tanyákból szállnak esti füstök.

Az út mellett zokog az ifjú nyárfa, 
Barom tapossa gyöngykönnyét a sárba.

A keresztútnál fázva áll a kőszent. 
Riadt motor ront el mellette bőszen.

Az erdő bordóban s aranyban lángol. 
Behordtak mindent az üres határból.

Kifosztva áll dombon a gyümölcsös. 
Gimnáziumban van megint az öcskös.

A présházakban véresek a kádak. 
Bronzdárdáikkal hallgatnak a nádak.

Az Amnesty International közli, hogy 
egy erdélyi tanítót, Pál Bélát, letartóz­
tatták. Két hónap után közölték végre 
kétségbeesett feleségével, hogy azért, 
mert,,a szocialista társadalmi rendet erő­
szakkal akarta felborítani". A valódi ok 
az volt, hogy Pál Béla magyar rádió- és 
televízióközvetítéseket követelt a kisebb­
ségi jogok alapján. 6 évi fegyházra étél­
ték. (NZZ)

Lapzártakor kapott megbízható hírek 
szerint Szöcs Géza költő kolozsvári la­
kásán házkutatást tartottak és minden 
kéziratát elvitték. Szócsőt a Securitate 
14 órán keresztül vallatta. ®

Az Egyház életéből
II. János Pál pápa augusztus 6-án, az 

első hiroshimai atombombarobbanás 40. 
évfordulóján, üzenetet küldött a japán 
rádió és televízió számára. Az üzenet 
többek közt ezt mondja: „A katolikus 
egyház visszavonhatatlanul arra köte­
lezte el magát, hogy elősegítse a népek 
és nemzetek közötti valódi békét. Küzd 
a háború és a halál ellen. Kötelességé­
nek érzi ezt Isten, az élet Ura előtt... 
A háború az emberi szívben kezdődik. 
Először az emberi szívet kell megváltoz­
tatni, hogy az egész földön béke legyen. 
Hiroshima és Nagasaki hirdetik az élet 
és a béke értékét a halállal és a hábo­
rúval szemben. Élő tanúi annak, aminek 
újra nem szabad megtörténnie".

MAGYAR LETT A CISZTERCIEK 
ÚJ RENDI GENERÁLISA

A rendi káptalan augusztus 28-án P. 
Zakar Polikárpot választotta Sieghart 
Kleiner rendi generális utódjául. A rend 
kilenc évszázados történetében először 
választottak magyar rendi generálist. - 
A rendnek 1350 férfi, a női ágának pe­
dig 450 tagja van szerte a világon.

Zakar Polikárp 1930. június 8-án szü­
letett Újkéren (ma Jugoszlávia). Gimná­
ziumi tanulmányait a bajai ciszterciták­
nál végezte. 1948-ban belépett a cisz-

Az Anyanyelvi Konferencia 
és az Egyházak

Ez év augusztus 5 és 10-e közt Veszp­
rémben ülésezett az 5. Anyanyelvi Kon­
ferencia. Ezúttal az egyházakra alapoz­
ták ezt a konferenciát. Az elnökségben 
foglalt helyet Bánk József váci püspök, 
Szendi József veszprémi püspök, Szen- 
nay András pannonhalmi főapát, továb­
bá a Hittudományi Akadémia dékánja 
és professzorai, a Vigília és az „Új Em­
ber" felelős szerkesztői és még há­
rom katolikus pap az emigrációból: Ad­
riányi Gábor, az egyháztörténelem pro­
fesszora Bonnból. Galambos Irenaeusz

hegyekből néha puska dörren. 
Tar agak közt ugrál a kis ökörszem.

A csősz kiszolgált. Nincs is semmi 
kedve.

Készíti vackát télire a medve.

Magára szedte rongyait a vándor, 
Púpos bugyorral jár ki a tanyákból.

A gyászkendőt kajánul bontogatja 
hekete varjak károgó csapatja.

A nap elvénült. Sárga, mint a megholt. 
!• eltündököl az estben a hideg hold.

A temetőn is hallgatnak a tücskök. 
Az őszi síp, mint messzi vészjel

alsóőri bencés plébános Ausztriából és 
Kömives János Augsburgból.

A konferencia főtémája volt az Egy­
házak szerepe a magyar nyelv és mű­
velődés megőrzésében. Az összes elő­
adók és hozzászólók helyesen kihang­
súlyozták az Egyházak fontos szerepét 
az anyanyelv ápolásában és megőrzésé­
ben otthon és különösképpen az emig­
rációban. Ezzel kapcsolatban vád is érte 
a nyugati katolikus magyar klérust azért, 
hogy csak három tagja képviselte ezen 
a konferencián a nyugati emigráns ma­
gyar katolikus Egyházat.

Bognár József akadémikus, a Magya- 

terci rendbe. A rend Rómába küldte az 
Anselmiánumra. 1954-ben ünnepélyes 
fogadalmat tett, majd 1955 szeptemberé­
ben szentelték pappá. Egyháztörténel­
met és egyházjogot a Gregoriánumon és 
a lateráni egyetemen hallgatott, majd 
1960-tól a Szent Anzelm egyetemen egy­
háztörténelmet és -jogot tanított. 1968- 
tól ő a teológiai fakultás dékánja a Szt. 
Anzelm egyetemen. Jelenleg konzultora 
a szerzetesi és szenttéavatási kongregá­
ciónak. Mint generális apát tíz évig ma­
rad hivatalában.

*
A Szentszék a Medjugorje-i állítóla­

gos jelenések propagálása ellen. — Az 
„II Sabato" olasz kát. hetilapban jelent 
meg a Hittani Kongregáció állásfogla­
lása Medjugorje ügyében. A jugoszláv 
püspöki kar nyilatkozatát már a múlt év­
ben közzétették, mely a közös zarándok- 
utakat Medjugorjeba megtiltja. - Döntő 
szerepe van itt a helyi mosztári püspök 
állásfoglalásának, aki az ügy végleges 
kivizsgálásáig nem engedi meg a nyil­
vános zarándoklatokat.

Ennek ellenére a négy év alatt, amióta 
a „jelenések" tartanak, többmillió em­
ber zarándokolt Medjugorjeba. Az illeté­
kesek szerint Medjugorjét a tömegkom­
munikációs eszközök — sajtó, televízió 

rok Világszövetségének elnöke mély há­
láját fejezte ki az Egyházaknak azért a 
nagy munkáért, amit itthon és szerte a 
világon a magyar nyelv, kultúra és ha­
gyományok megőrzése érdekében vé­
geztek és reményét fejezte ki, hogy a 
jövőben még nagyobb lesz a közös erő­
feszítés.

Az Anyanyelvi Konferencia új védnö­
kei sorába választotta Bánk József váci 
érsek-püspököt, Szennay András pan­
nonhalmi föapátot és Galambos Irenae- 
usz bencés plébánost Ausztriából.

V
Jó, hogy az Anyanyelvi Konferencia 

végre rájött arra, hogy az Egyházak nél­
kül, különösen az emigrációban, mennyi­
re tehetetlen az anyanyelv és kultúra mű­
velése terén. — Hogy ezen az 5. veszp­
rémi Anyanyelvi Konferencián csak há­
rom katolikus pap jelent meg az emig­
rációból, annak oka egyszerű: a mély 
bizalmatlanság a konferencia megrende­
ző! és azok célkitűzései iránt. Sem irá­
nyítást, sem segítséget nem vártak és 
nem várhatnak, éppen a bizalmatlanság 
légköre miatt az idegenben végzett anya­
nyelvi munkájukhoz. Még emlékezünk 
Galambos Iraeneusz első szereplésére 
az Anyanyelvi Konferencián. Arról be­
szélt, hogy ne ássunk lövészárkokat egy­
mással szemben idehaza és odakinti ma­
gyarok és egymásra ne lövöldözzünk, 
hanem fogjunk össze és segítsük egy­
mást ... - Minket világok választanak el, 
sajnos, még most is azoktól, akik vas­
függönyön belül népünket és Egyházun­
kat megfosztják a legelemibb emberi jo­
goktól, az önrendelkezés jogától; egy­
szóval: a szabadságtól. A külföldi kato­
likus magyar papság csak akkor tud nyu­
godt lelkiismerettel és örömmel egye­
sülni a hazaiakkal, ha végleg megszű­
nik a vasfüggöny, nemcsak a fizikai szö­
gesdrótjával, hanem a szellemi szöges­
drótokkal együtt: az embertelen ideoló­
giájával!

Az Isten mértékében csak a szeretet 
nyom fontokat, — valami szeretet nél­
kül vagyon, semmit sem nyom.

Pázmány Péter

- világszerte népszerűvé tették. Gomba­
módra szaporodnak a jelenések kiadvá­
nyai. Csak Mexikóban egymillió példány­
ban kelt el egy brosúra a látomásokról. 
Egy amerikai „megtért" eddig 100,000 
videokazettát hozott forgalomba a jele­
nésekről. (Kát. Press)

KALKUTTAI TERÉZ BANGLADEZSBEN
A 95 milliós országban, amelynek 87 

%-a muzulmán, az állami rádió és tele­
vízió, az országos és helyi sajtó, nagy 
tisztelettel fogadta Dekka-ban Teréz a- 
nyát, aki az országos orvoskongresszust 
nyitotta meg. Az orvosoknak többek kö­
zött azt mondotta: „Aki az embereket 
szolgálja, Istent szolgálja és aki szereti 
az embert, szereti Istent. A szeretet csak 
tiszta szívből eredhet. A beteg nemcsak 
azért megy orvoshoz, hogy kezelést kap­
jon, hanem hogy őszinte szeretetet is. 
Sohasem mondhatja az orvos: „Nekem 
nincs időm".

SAJÁT KATOLIKUS PÜSPÖKSÉGET 
AKAR GENE

1533-ig önálló katolikus püspökség 
volt Genf. Ma 180,000 katolikus él Géni­
ben. Ugyancsak két másik svájci város 
és környéke, Luzern és Zürich is önálló 
katolikus egyházmegyét akar szervezni.
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KÖZI HORVÁTH JÓZSEF:

Katolikus újjáépítés a török 
kiűzése után

I.
A török kiűzése után a legfőbb feladat az elpusz­

tított és elnéptelenedett ország újjáépítése volt. Az 
újjáépítésnek — katolikus vonatkozásban — elindí­
tója és mindvégig példaképe Széchényi György volt.

A nagy főpap és hazafi a nógrádmegyei Szécsény- 
ben született 1592-ben szegénysorsú köznemes szü­
lőktől. Atyja a török elleni harcban halt hősi halált. 
Idősebbik fia, György is katonaként kezdte a pálya­
futását. Már 31 éves volt, amikor távoli rokonától, 
Pázmány Péter érsek-prímástól a kispapok közé való 
felvételét kérte. 1631-ben történt pappászentelésc után 
gyorsan emelkedett az egyházi ranglétrán. 1644-ben 
tábori püspök és királyi kancellár lett. 1648-ban meg­
kapta a veszprémi egyházmegye püspökségét, ahol 
a megoldandó nehéz feladatok hosszú sora várt rá. Az 
egyházmegye déli és keleti része még török uralom 
alatt volt. Székvárosa, Veszprém, amely a keresztény­
török harcok közben ötször cserélt gazdát, a pusz­
tulás képét mutatta székesegyháza, amelyet az ellenség 
lóistállónak használt, megtisztításra várt. Kevés volt 
a pap és igen szerény a püspöki jövedelem. „Magam 
is plébánoskodom", írta 1655-ben Lippay prímásnak. 
Annyira igénytelen volt, hogy önmagára és udvartar­
tására alig költött valamit. Ezért tudott még szerény 
jövedelméből is nagyobb összeget adni templomok épí­
tésére és várak megerősítésére.

Katonamúltjának erényeit a főpapi székbe is ma­
gával vitte. Püspöki bandériuma élén többször is 
résztvett II. Zrínyi Miklósnak, a költő-hadvezérnek 
törökellenes hadivállalkozásaiban. 1658-ban Veszp­
rémből átkelt Győrbe, amelyhez akkor még a későb­
ben alapított szombathelyi egyházmegye területének 
nagy része is hozzátartozott.

„Egyházmegyénkben — írja egyik későbbi utódja, 
Bánk József — huszonhét évig kormányzott. Ez 
alatt lankadatlan erővel , nyugalmat nem ismerő len­
dülettel dolgozott a már Dallos püspök által meg­
kezdett katolikus megújulás nagy művén. Alig lehet 
elsorolni mennyi mindent köszönhet neki egyházme­
gyénk . ..“

Győrött papnevelőintézetet, kollégiumot és aggrnen- 
házat létesített, Szombathelyen kollégiumot és temp­
lomot épített, Kőszegen gimnáziumot alapított, Szent- 
gotthárdon visszaváltotta és renováltatta a cisztercita 
apátságot, az egyházmegye több helyén is szerzetese­
ket telepített le. Figyelő szemét és gondoskodó szere- 
tetét a legtávolabb fekvő vidékek is magukon érezték. 
Hivatalos püspöki vizitáció céljából ötször járta végig 
a plébániákat. Széchényi érdeme, hogy a győri egy­
házmegye nagyobb része újra katolikus lett. Amikor 
átvette az egyházmegyét, a Rábaközben csak öt kato­
likus plébánia működött. Azokban is luteránus volt a 
többség. Amikor távozott, már csak néhány községben 
voltak túlsúlyban a protestánsok. Pedig akkor már 
törvény biztosította a falvak népének a vallásszabad­
ságát. Tehát a katolikus hitre visszatért földesúr nem 
vihette magával a jobbágyait.

1685. március 21-én nyerte el az esztergomi érsek­
séget és lett általa a magyar katolikus egyház feje és 
az ország első közjogi méltósága. 93 éves volt már 
akkor, amikor Győrből átköltözött Nagyszombatba, 
az érsekség 150 év óta ideiglenes székhelyére. Mehetett 
volna ugyan már az ősi prímási városba is, amely

két év óta szabad volt, de Esztergom akkor még had­
színtérnek számított és olyan romos volt, hogy a visz- 
szatérésről szó sem lehetett.

Az aggastyán érsek-prímás fiatalokat megszégyenítő 
frisscséggel és eréllyel látott neki az eddigieknél sok­
kal nagyobb és súlyosabb egyházi és világi feladatok 
megoldásának.

Püspökkorában is jelentős összegeket adott a fel­
szabadító háború költségeinek a fedezésére. Mint prí­
más megnövekedett jövedelmének jó részét szinten 
erre a célra fordította. Kimondhatatlan örömmel fo­
gadta a hírt 1686. szeptember 2-án, hogy a keresztény 
csapatok az ország fővárosát, Budát 150 évi török 
megszállás után visszafoglalták, örömében elrendelte, 
hogy a felszabadítás első évfordulóját ünnepélyes ke­
retek között üljék meg. A felhívásnak nemcsak a fő­
város, hanem a környék egész lakossága is szívesen 
tett eleget. A várban szentségi körmenetet tartottak, 
amelyben török jelvényeket vittek, a döntő roham 
helyén szentbeszéd hangzott el, a végén pedig ágyú­
dörgés közben kapták meg a résztvevők a szentségi 
áldást.

Az érsek-prímás a sokat szenvedett két testvérváros, 
Buda és Pest újjáépítésére is sokat áldozott. A két — 
közigazgatásilag akkor még különálló — város nem­
csak egyházi szervezetének helyreállítását köszönheti 
neki, hanem egyébként is jelentős segítséget kapott 
tőle. így — többek között — ő adta a kezdőtőkét a 
hadirokkantotthon, a mai városháza, hatalmas épü­
letkomplexumának a megépítéséhez.

Budán és Pesten kívül az esztergomi érsekség szá­
mos helyén szervezett új plébániákat, épített templo­
mokat és telepített le szerzeteseket. Gondoskodó szc- 
retetét és nagylelkű bőkezűségét a főegyházmegyéhez 
nem tartozó vidékek is élvezték. Kollégiumot és közép­
iskolát alapított Lőcsén, Egerben és Pécsett. Számos 
helyen adományokkal segítette a szerzetesrendek — 
a jezsuiták, a ferencesek, a domonkosok, a szerviták, 
a pálosok, a kapucinusok, a rabkiváltó trinitáriusok, 
az ágostonosok, az Orsolyák és klarisszák — letele­
pedését.

Az esztergomi érsek első közjogi méltóságával ve­
lejáró kötelezettségeinek is példásan tett eleget. A 
magyar érdekeket mindig bátran és határozottan vé­
delmezte a bécsi udvarral szemben. Már száz éves 
volt, amikor Lipót királyt figyelmeztette, hogy mér­
téktelen adóztatással és az adóknak kíméletlen be­
hajtásával ne keserítse el a magyar népet.

1695. február 18-án halt meg 103 éves korában. 
Végrendeletében 180,000 aranyforintot hagyott a ma­
gyar végvárak karbantartására.

Széchényi Györgyöt egy római bíboros joggal ne­
vezte a jótékonyság csodájának. Kimutatható ado­
mányainak az összege ugyanis körülbelül három millió 
aranyforintot tett ki. Hogy ez mekkora összeg volt, 
azt megsejthetjük abból, hogy abban az időben 10—12 
forint volt a tehén ára és a forintnak egyötödéért, 
húsz krajcárért az utas teljes napi ellátást kaphatott 
a vendégfogadóban.

Akaratlanul is felmerül a kérdés: Honnan vette az 
érsekprímás ezt a rengeteg pénzt? Életrajzíróinak a 
magyarázata szerint onnan, hogy a nagykiterjedésű 
egyházi birtokokon kitűnően gazdálkodott és olyan 
igénytelenül élt, mint a legszegényebb szerzetes. Prí­

mási lakásának a bútorzata mindössze egy fekete ágy, 
egy kis asztal, két közönséges karosszék és három 
közönséges faszék volt.

Két utóda, Kollonics Lipót és Keresztéi}' Ágost kö­
zül egyik sem tudott az ő nagyságáig felemelkedni. 
Mindkettőjüknek az emlékén sötét foltként díszte- 
lenkedik a szabadságharccal szembeni elutasító maga­
tartásuk. Keresztély Ágost érdemeként tudható be, 
hogy a császár az ő kérésére adományozta a minden­
kori esztergomi érseknek a birodalmi hercegi címet.

A megyéspüspökök a két érsekprímásnál lelkeseb­
ben és eredményesebben végezték az újjáépítő mun­
kát. Közülük a névszerinti megemlítésre is érdemes 
Széchenyi Pál veszprémi püspöknek, majd kalocsai 
érseknek, Széchényi György érsekprímás unokaöcs- 
csének és Csáky Imre váradi püspöknek a személye, 
aki Pál érsek halála után szintén kalocsai érsek lett 
és a bíborosi kalapot is megkapta.

A szépen indult újjáépítés lendületét azonban le­
lassították az 1703-ban kitört szabadságharc esemé­
nyei. Az egyháznak a hadviselő felek mindegyikével 
szemben voltak panaszai. A felkelők sem viselkedtek 
mindig úgy, ahogyan azt a magyar vitézi becsület 
megkövetelte volna. Ök is fosztottak ki templomokat 
és bántalmaztak egyháziakat. A kurucok kártevé­
sei és elítélendő cselekedetei azonban messze elma­
radtak császári ellenfeleik pusztításai és kegyetlen­
kedései mögött. A leggyalázatosabban Veszprémben 
és Pécsett léptek fel. Veszprémben Siegbert Heister 
generális zsoldosai felgyújtották a várost, kifosztot­
ták a székesegyházat és kirabolták a házakat. Pécs 
még többet szenvedett tőlük. Herberstein tábornok 
1704-ben 12,000 ráccal vonult be a városba. A velük 
érkezett pópáktól felizgatott rácok nekiestek a temp­
lomoknak és kolostoroknak és kirablásuk után a pusz­
ta falakig felégették őket. Egy kanonokot, több vi­
lági papot, négy jezsuitát és három ferencest is meg­
öltek. Rombolásaik következtében a város annyira 
elpusztult, hogy hosszú ideig csak kutyák laktak benne.

Az újjáépítés nagy művét csak az 1711-ben meg­
kötött szatmári béke után lehetett zavartalanul foly­
tatni.

Addig is, amíg az egymásután épülő szemináriu­
mok megfelelő számú világi papot bocsáthatták a 
rendelkezésükre, a püspökök a XVIII. század ele­
jén örvendetes virágzásnak indult szerzetesrendek se­
gítségét vették igénybe. A lelkipásztori munkába szí­
vesen beálló szerzetesek közül különösen a jezsui­
ták, a ferencesek és a piaristák szereztek maguknak 
elévülhetetlen érdemeket. A jezsuiták középiskoláik­
kal és kollégiumaikkal, a ferencesek népmisszióikkal, 
a piaristák pedig közép- és elemiiskoláikkal járultak 
hozzá a hívek lelkiéletének elmélyítéséhez és kultu­
rális színvonaluk emeléséhez.

A földesurak is — kevés kivételtől eltekintve — 
komolyan vették kegyúri kötelességeik teljesítését. Her­
ceg Esterházy Pál nádor, több templomon és kolos­
toron kívül, olyan nagy és szép bazilikát épített a 
mosonmegyei kegyhelyen, Boldogasszonyban, amely 
püspöki székesegyháznak is beillenék.

Az egyházi és világi vezetők jópéldáját — szeré­
nyebb anyagi lehetőségeik keretén belül — a városi 
és a falusi hívek is követték nemcsak a jótékonyság 
gyakorlásában, hanem a lelki elmélyülésben is. En­
nek a lelki elmélyülésnek eredményeként kereszté­
nyebb lett a családok élete, megteltek a templomok 
és zarándokhelyek, a plébániákon hitbuzgalmi egye­
sületek alakultak. Megkezdődött a katolikus társa­
dalom öntudatosodása.

(Folytatása következik)

Ezüst mise a fillmorei cserkészpark 
„Fenyő Katedrálisában“

1985. AUGUSZTUS 24-ÉN
Katcdrálisnak nevezik a cserkészpark­

nak azt a részét, ahol méter távolságra 
állnak a fenyőszálfák, mint megannyi 
oszlop. Egyik másik fatörzsön réz em­
léktábla elhunyt cserkészek nevével. Fe­
nyő tönkök alkotják az oltár hátterét 
is. A középen ácsolt fakereszt emelke­
dik a magasba.

Ma külön dísze a „katcdrálisnak" a 
szép faragott oltár, a kereszt alatt füg­
gő, a Megfeszítettet ábrázoló kép — 
Kozma Gyuribá ajándéka Bécsből. Az 
oltáron a díszes új kehely — a cserké­
szek ajandéka. — Adám János jezsuita 

atya, a cserkészek nagy barátja és lelki­
atyja a mai szentmisével ünnepli pappá- 
szentelésének 25. évfordulóját.

A fák közötti teret megtölti a jubi­
leumi tábor résztvevőinek serege: több 
mint 700 cserkész, szülők és vendégek. 
75 éves a magyar cserkészet, de ebből 
40 év a külföldi számkivetésre esik .. .

Az Evangélium felolvasása után, 
Ádám atya szól a cserkészekhez. Hála­
telt szívvel mond köszönetét a Minden­
hatónak, hogy szolgálatába hívta. Nin­
csen nagyobb boldogság, mint papként 
szolgaim az Úrnak. Idézi Jézus szavait: 
„Aki elhagyja apját, anyját, testvére­

it .. . én értem, száz annyit kap és az 
örök életet". Van valami, ami szomorú­
sággal tölti el Ádám atya szívét: az el­
múlt 25 év alatt talán egyetlen magyar 
cserkész sem követte az Úr hívó sza­
vát. „Pedig — mondotta az atya — tu­
dom, többen vannak közterek, akik ki­
váló papok lehetnétek és ugyanebben 
az örömben részesülhetnétek, ha az Űr 
hívó szavára igennel válaszolnátok. Ha 
nem lesz, aki az Úr szavát meghallja, el­
árvul az oltár és pásztor nélkül marad 
a magyarság. — Imádkozzunk, hogy az 
Úr küldjön munkásokat aratásába és 
akiket meghív, nagylelkűen vállalják a 
küldetést".

Felejthetetlen élménnyel, sokan az 
eucharisztikus Jézussal a szívünkben 
hagytuk el a „kátédrálist", kérve az

Urat, áldja meg Ádám atyát, hogy még 
sok éven át folytathassa áldásos mun­
káját. öregcserkész B. ].

A FELSÖPATYI KÁPLÁNBÓL A VILÁG 
APOSTOLA - CÍMŰ 

MINDSZENTY-PÁLYÁZAT EREDMÉNYE
Várdy Attila, USA . . 8 600,—
Szépvölgyi Roberta, BRD 8 500,—
Fekete Rita. USA . . . •8 250,—
Lengyel Attila, BRD . . 8 200,—
Szabó Cecília, BRD . . 8 200,—
Szitár Éva, BRD . . 8 200,—
Tamás Tünde, USA . . 8 200,-

Tizenhatan dicsérő elismerést kaptak.
— Ezzel a jentéssel lezárult az Egyesült
Magyar Alap 2. ösztöndíj-pályázata.

United Hungárián Fund
P.O.B. 11027, Cleveland, OH 44111, USA
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BORBÁNDI GYULA:

A hetvenöt éves magyar 
cserkészet

ORDASS LAJOS:

BOBY
II. rész.

A huszas evek végére kialakult a szer­
vezeti felépítés és a magyar cserkészek 
megalapoztak nemzetközi hírnevüket is. 
A nemzetközi találkozókon rendszere­
sen íeszt vettek, 1924-ben a koppenhá­
gai cserkész világversenyen a magyar 
küldöttség 34 résztvevő nemzet között 
az Egyesült Államok és Anglia után a 
harmadik helyet vívta ki. A nemzetközi 
megbecsülésnek és elismerésnek látható 
jele volt, hogy 1933-ban a magyar cser­
készek rendezhették a Jamborcet, amely 
a mozgalom eddigi történetében a leg­
sikeresebb találkozók egyikének bizo­
nyult.

A fiúkéval párhuzamosan folyt a lá­
nyok szervezése is. 1919-ben alakult 
meg a Magyar Cserkészlány Szövetség 

s Sík Sándor, a Cserkészszövetség el­
nöke kezdeményezésére kiépült az ön­
álló leánycserkész mozgalom szervezete. 
Ennek élén egy intéző bizottság állott, 
amelynek első vezetője Gerely Jolán 
volt, kinek helyébe 1922-ben Linden- 
mcyer Antónia került. A cserkészlányok 
nemzetközi kapcsolatai is megerősödtek, 
,i harmincas évek közepéig előkelő he­
lyet vívtak ki maguknak a lányok moz­
galmában. A belső megerősödést pedig 
az újabb és újabb csoportok alakulása 
jelezte.

A NÉPI KULTÚRA JEGYÉBEN

A huszas évek közepén kezdődött el 
a magyar cserkészetnek a népi kultúra 
felé való fordulása. Az 1924-ben elin­
dult regös cserkészet munkája központ­
jába a népi gyökerű nemzeti művelődés 
ápolását, a népművészet kincseinek fel­
tárását és megőrzését állította. Mind 
több őrs és raj kötötte össze a vidéki 
kirándulásokat és falusi táborozásokat a 
parasztság életének és szokásainak meg­
ismerésével, népdalok és népi táncok el­
sajátításával, népművészeti tárgyak 
gyűjtésével. A népdal mozgalom elindí­
tói a cserkészek voltak. A „101 magyar 
népdal" című híres gyűjteményt — Bár­
dos Lajos szerkesztésében és Kodály 
Zoltán előszavával — 1929-ben a Ma­
gyar Cserkész Szövetség adta ki. Bár­
dos Lajos javaslatára és kezdeménye­
zésére kezdtek a cserkészek kirándulá­
saikon és tábortűz mellett népdalokat 
énekelni. A népi cserkészmunkában is 
mind több helyet kapott a magyarság­
ismeret.

A csehszlovákiai magyar Szt. György 
regöscserkészek már rendszeres faluku­
tatással is foglalkoztak és ők alapították 
meg a Sarló mozgalmat, öregcserkészek 
szervezték a Fiatal Magyarság munka­
közösséget — Teleki Pál és Fodor Fe­
renc irányításával — és adták ki a Fia­
tal Magyarság című folyóiratot, amely­
ben több értékes szociográfiai munka 
látott napvilágot. E munkaközösség je­
lentette meg 1930-tól kezdődően az un. 
Zöld Füzetek-et, amelyben avatott írók, 
társadalomtudósok és tehetséges öreg­
cserkészek égető szociális kérdéseket be­
széltek meg. A budapesti Diákok Flaza 
312. sz. Erő öregcserkészcsapata végez­
te az első kollektív falukutatást az or­
mánsági Kemsén, a korabeli legfejlet­
tebb módszerek alkalmazásával. A Te­
leki Pál által támogatott cserkészegyüt­
tes tagjai voltak a többi között Kovács 
Imre, Gunda Béla, Kerényi György, Ko- 
ezogh Ákos, Elek Péter. A kapcsolat 
a cserkészek és a népi írok között szí­
vélyes volt. Az előbbiek érdeklődéssé! 

es rokonszenvvel kísérték a kibontako­
zó népi irodalmat.

A MAGYAR CSERKÉSZET 
VÁLSÁGOS ÉVEI

A negyvenes években kísérletek tör­
ténték a cserkészét állami irányítására 
es a katonai szempontok érvényesítésé­
re. A háborús évek kedvezőnek látszot­
tak arra, hogy a kormány a cserkészet­
tel szemben a neki kedvesebb levente­
mozgalmat pártfogolja. Az 1939-es hon­
védelmi törvény alapján a hatóságok 
mindent elkövettek, hogy a cserkészet 
népszerűséget megtörjék és helyébe a le­
ventét állítsák. Teleki Pál igyekezett ezt 
megakadályozni, de halála után hiány­
zott az a tekintély, amely a cserkésze­
tet a politikai beavatkozástól megóvhat­
ta volna. Egy évvel halála után, 1942- 
ben feloszlatták a Cserkész Szövetsé­
get, pontosabban átszervezték Magyar 
Cserkészmozgalommá és élére kisbar- 
naki Farkas Ferenc tábornokot (az 
1933-as gödöllői Jamborec főrendezőjét) 
állították, egyúttal főcserkésszé nevezve 
ki őt. A cserkészek — főleg az egyházi 
irányítású csapatok — csak kedvetlenül 
és vonakodva alkalmazkodtak az új 
szellemhez és gyakorlathoz, amelyben 
fontos szerep jutott a háborút támogató 
„hazafias nevelésnek" és a katonai elő­
képzésnek. A hagyományos, nagykari- 
májú cserkészkalapot a honvédsapka 
váltotta fel. A szervezeti újítást nem 
igen követte érdemi változás a cser­
készvezetők gondolkodásában és humá­
nus nevelési elveiben. A regöseserkészet 
is folytatódott, habár szerényebb kere­
tekben, mert az idősebbek közül sokan 
katonák lettek.

Az 1942-cs átalakulás volt az egyik 
indoka — de nem igazi oka — annak 
a bizalmatlanságnak és idegenkedésnek, 
amellyel nemcsak a kommunisták, de 
némely demokrata politikusok is a 45- 
ös hatalomátvétel után az újból szer­
vezkedni kezdő cserkészeket fogadták. 
Ezeket a kezdeményezéseket mellőzve 
1946-ban létrejött a Magyar Cserkész­
fiúk Szövetsége — Karácsony Sándor 
egyetemi tanár és Jánosi Sándor irányí­
tásával —, a politikai adottságok mind 
fokozottabb figyelembevételével próbál­
va átmenteni a cserkészet intézményét 
egy vele szemben barátságtalan, sőt el­
lenséges korszakba. Ez csak két évig si­
került, 1948 májusában a cserkészetet 
egyszerűen beolvasztották az úttörő szö­
vetségbe és ezzel kitörölték a magyar 
ifjúság életéből. Rákosi ugyanúgy nem 
tűrhette el, mint sok más ifjúsági szer­
vezetet.

Korántsem azért, mert — mint néme­
lyek magyarázták — fasiszta vagy re­
akciós volt, komoly ember ilyet nem ál­
líthatott. A megsemmisítés oka merőben 
az volt, hogy az egyeduralomra és kizá­
rólagosságra törekvő kommunista párt 
nem engedhetett meg a magáén kívül 
semmilyen más ifjúsági csoportot, mert 
ha verseny alakul ki, nyomban bebizo­
nyult volna, hogy a kommunista szelle­
mű és államilag irányított szervezetek 
iránt mily csekély az érdeklődés. A be­
tiltásban ez játszott szerepet. A ver­
senytársaknak el kellett tűnniük. A cser­
készet megfelelhetett volna minden „ha­
ladó hagyományának, még sem ma­
radhatott fenn. A cserkészet elleni ak­
kori és mai magyarországi kritikák nagy 
része aligha tekinthető másnak, mint a 
versenytárs erőszakos kikapcsolása poli-

... Volt a szegedi Csillag-börtönnek 
egy nagy zárkája. Abban helyezték el 
külön a börtönben őrzött papokat. Ti­
zenhatan voltunk benne. Olyan nagy per­
sze nem volt az a nagy zárka, hogy ti­
zenhatan csak egy parányi kényelmet 
is érezhettünk volna. De viszont nem is 
azért voltunk ott, hogy kényelemben él­
jünk — sokszor az volt a sejtelmünk, 
hogy parancsolóink maguk sem tudják, 
mit kezdjenek velünk. Bizonyos követ­
kezetlen kapkodás nyilvánult meg intéz­
kedéseikben. Csak egy dolog látszott kö­
vetkezetesnek: Még börtönön belül is 
igyekeztek minket elszigetelni. Hogy ne 
mételyezhessünk. E cél érdekében jócs­
kán vállaltak kényelmetlenséget is. Kü­
lön munkarendet alkalmaztak nálunk. 
Különmunkával foglalkoztattak. Külön 
sétára vittek. S mindehhez külön őröket 
kellett mozgósítani.

Akkoriban, amikor Boby esete szőnye­
gen volt, egynéhány papnak még nem 
volt meg a jogérvényes ítélete. Ez azt is 
jelentette, hogy nekik még kívülről küld­
hették kosztot. Küldtek is. Egyiknek a fe­
rencesek, másoknak a jezsuiták, vagy 
valamelyik plébániáról küldtek kosztot. 
Így aztán megtörtént, hogy hébe-korba 
még csont is mutatkozott az ebéd végén. 
Ehhez társult esetleg egy kis bőrke, 
vagy a „bentkosztosok" adagjából egy- 
egy darab rosszul sikerült lóhús. Boby- 
ra gondoltunk. Legtöbbször ott ugatott 
minket sétánk alkalmával. A csontot te­
hát s miegymást gondosan összecsoma- 
golgattuk és mivel a kutyaetetés mindig 
egy kis mókával is jár, mi öregek áten­
gedtük ezt a fiatalságnak. Többnyire 
Döbrössy János, az ifjú plébános volt 
az, aki sétaközben a kutya-porciót ada- 
golgatta. Eredményesen. Boby mind ke­
vesebbet ugatott és mind többször mu­
tatta ki barátkozó készségét. Szóval: 
csóválta a farkát. Közben ő is mind kö­
zelebb került a mi érdeklődésünk kö­
zéppontjához. Sokszor folyt róla társal­
gás. A könnyen lelkesedők hamar meg­
állapították: győztünk! Bobyt többé már 
nem lehet kivonni a klerikális hatás alól! 
Egy kivételével még a legfontoltabbak is 
kapituláltak amikor látták, hogy Boby a 
,,papi-séta" után, lábunk között átfura­
kodva még a börtön folyosójára is be­
kísért minket. Egészen a cellánk ajta­
jáig. A délutáni séta alatt kiosztották a 
„bentkosztosok" vacsoráját is. Ott várt 
az minket csajkában, az ajtó mellett, a 
földön. Boby okosan mérlegelt. Felismer­
ni vélte bennünk egyenrangú társait. 
Hosszabb ismeretségünk után még azt is 
világosan kifejezésre juttatta, hogy nem 
utál még ugyanabból a csajkából enni 
sem, amelyből mi eszünk. Magát éppen 
csak annyival tartotta különbnek, hogy a 
csajkából előbb ö evett. Aztán jöhettünk 
mi. Ez a minden válaszfalat lebontó bi­
zalom még az erősen kételkedő öreg 
kapucinus Anasztáz-atyát is levette a 
lábáról. Most tehát mindannyian egy­
azon meggyőződésre jutottunk: Bobyt 
megnyertük! Győztünk!

*
Elbizakodottságunkra mért büntetés 

volt-e, vagy más valamilyen ok játszott 
közbe, de Bobyt akkor veszítettük el, 
amikor legbiztosabban a magunkénak 
gondoltuk.

Nem emlékszem már, milyen ünnep 

tikai és propaganda szándékú indoko­
lásának.

(Folytatás a köv. számban. „Az emig­
rációban újjászülető cserkészet".) 

lehetett, de úgy nyár elején volt. A kint- 
kosztosoknak valami költői ünnepi kosz­
tot küldtek, öröm volt azt nézni a leg­
közvetlenebbül érdekelteknek is, meg a 
,,mellék-kosztosok"-nak is. Egyedül 
Anasztáz bosszankodott megint egyszer. 
Annyiszor megüzente már a ferences­
konyhának, hogy utálja a krumplit és 
lám már megint azt küldtek — a hús 
mellé! Még pedig nyilván megint nincs 
rendesen megfőzve, mert egész nagy 
darabokban fekszik a csajkában! Még 
az sem engesztelte ki Anasztáz jogos 
fölháborodását, hogy az a hús, melyet 
az átkozott krumpli takart, egy igen csi­
nos, szép, sötétsárgára sült, ropogós­
bőrű kacsa-comb volt. Az a szabály ala­
kult ki közöttünk, hogy a külső koszt 
nem kívánt alkotóelemei a bentkoszto­
sok közül valakinek jártak. Most Döb­
rössy volt soron. Neki jár a krumpli. 
Döbrössy megfelelő önfeláldozó arcki­
fejezéssel és nagy igyekezettel hama­
rosan el is fogyasztotta a jókora krump­
limennyiséget, hogy az minél előbb el­
tűnjék Anasztáz szeme elől és így a jó 
öreg minden zavaró körülmény nélkül 
fogyaszthassa el a kacsacombot, melyet 
— ellentétben a krumplival — szeretett. 
Döbrössy csak napok múlva vallotta be, 
hogy a krumpli — körte-befőtt volt!

Hát már megint beleestem abba a hi­
bába, hogy a lényeg mellé beszélek. Hi­
szen az egész ügyben a lényeg a kacsa­
comb volt. Annak is a csontja. Említet­
tem ugyebár, hogy Boby ragaszkodása 
még Anasztáz kételkedését is teljesen 
szétoszlatta. Világos, hogy a csont Boby- 
nak jár. És mivel Döbrössy azt a nagy 
szívességet tette a krumpli dolgában, 
hát azzal érdemeket szerzett arra, hogy 
ö adhassa a csontot Bobynak. - Érthe­
tő, hogy nagy érdeklődéssel vártuk a 
sétát. Minden szép szabályosan indult. 
Alig fordultunk ki az udvarra, Boby pil­
lanatok alatt vágtázva jött hozzánk. Az 
volt az érzésünk, hogy leste érkezésün­
ket. Ha Boby bármelyikünk szeme közé 
nézett volna akkor, azonnal megláthat­
ta volna, hogy valami egészen rendkí­
vüli esemény előtt áll. Döbrössy nem­
csak a kutya idegével játszott egy ideig, 
hanem a mienket is jócskán feszítgette. 
Végül aztán odaadta a csontot.

És most történt meg a baj. A bör­
tönkutya úgy látszik nem tudta szegény, 
hogy mi a kacsacsont. Annak a meg­
lepő jóíze nyilván a mohóságát keltette 
föl. Tény, hogy a következő pillanatban 
velötrázó üvöltéssel a földre vetette ma­
gát, mindkét elülső lábával a száját pas- 
kolta, szeme kidülledt, vérben forgott. A 
szétroppantott csont éles törésével Boby 
szájpadlásába fúródott és nem tudta on­
nan kikeríteni. Hirtelen odaugrottam, 
hogy segítsek rajta. Boby a mozdula­
tomtól megijedt, felugrott, farkát maga 
alá húzta és szüntelen üvöltés közben 
szaladt, el, el, a hátsó udvarok felé. El­
tűnt a szemünk elöl, de a hangját még 
egyre hallottuk. Aztán megszűnt az üvöl­
tés. Talán ki tudta kaparni a csontot. 
Vagy talán segített rajta valaki, akiben 
megbízott? Csak nem az őrparancsnok! 
A séta végén messziről már láttuk is 
Bobyt. Megnyugodtunk. Nyugtalansá- 

(Folytatás a 6. oldalon)

* Boby-ra utalás történik Ordass Lajos, 
önéletrajzi írások (EPMSz, Bern, 1985, 
364—365. 1.) című könyvében. — Hagya­
tékából hozzuk az írást börtönéletéből, 
ahol 15, főleg katolikus paptársával volt 
bezárva.
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(Folytatás az 5. oldalról) 
gunk csak akkor támadt fel és fokozó­
dott, amikor meg kellett állapítanunk, 
hogy Bobyt többé nem tudjuk magunk­
hoz csalogatni. Ha pedig véletlenül kö­
zelünkben volt és észrevett, ész nélkül 
futott elölünk. Hónapokig laktunk még 
együtt ugyanabban a börtönben, Boby 
és mi, de soha a kiengesztelődés egyet­
len mozdulatát nem tanúsította. Végle­
gesen elvesztettük. Az volt a nehéz ér­
zésünk. hogy eggyel nagyobb lett azok­
nak a száma, akik átkozzák a papokat.

*
Idömilliomosok voltunk. Különösen es­

te. Hétkor elzárták a villanyt és zárkánk 
sötétségbe borult. Azt a szokást vezet­
tük be, hogy villany-oltás után tizenha­
tunk közül valaki beszél. Az illető vagy 
önként jelentkezett a témájával és be­
jelentette a címet, melyen szólni fog. 
Vagy együttesen felszólítottunk valakit 
egy téma boncolgatására. Ezek az esti 
órák, sokszor az éjszakába nyúlóan — 
ha jól meggondolom — nem is voltak 
olyan rosszak. Az értekezés a legválto­
zatosabb témákról folyt. Sokszor egé­
szen előkelő társaink voltak: Beethoven, 
Grieg, Cronin, Kaj Műnk, Ibsen. Más­
kor meg csak szemünket kellett lehuny­
nunk és az előadó szavai nyomán érde­
kes film pergett le előttünk láthatatlanul. 
Majd hajóra, repülőgépre ültünk és vi­
lágrészeket jártunk be. Szabó Gyurka 
káplán szakszerű előadásából megtud­
tuk, hogyan szabadítják meg a hordó 
belsejét a borkőtől. Apja bognár-mes­
ter és ö még kispapkorában is segített 
az édesatyjának ebben a mesterségben. 
Egy alkalommal megbíztuk Rohonai Bé­
la káplánt, hogy szabályszerűen csinál­
jon disznótort, de úgy, hogy a böllér- 
kés fenésétől a szentjános áldásig egyet­
len mozzanatot el ne mulasszon.

Jóval a Bobyval való incidens után, 
lámpaoltáskor elhangzott a szokásos 
kérdés:

— Ma este ki beszél?
Hosszú-hosszú csend.
Végül megszólaltam:
— Ha más jelentkező nincsen, kész 

vagyok beszélni. Témám: „Boby",
— Halljuk, halljuk! — hangzott minden 

irányból.
S akkor én körülbelül a kővetkezőket 

mondottam:
„Előadásom főszereplőjét nem szük­

séges külön bemutatnom. Mindannyian 
jól ismerjük s velem együtt ti is szere­
titek. Ti is láttátok önzését, mely haszon­
lesésben vagy csapodár voltában nyilvá­
nult meg. Megfigyeltétek ti is legfőbb jel­
lemhibáját, mely környezetéhez való vi­
szonyában mutatkozott meg. Hiszen be­
széltünk is erről. No meg aztán jó né­
hányszor megugatott minket. Együtt 
örültetek velem, amikor hozzánk édese- 
dett. És bizonyára átsuhan néha-néha a 
ti lelketeken is a fájdalomnak egy sö­
tét árnya: annak a kacsacsontnak az 
árnyéka, mely véglegesen ellenségünk­
ké tette Bobyt.

Szeretnék most egy javaslatot előter­
jeszteni:

Mindannyian tegyünk valami fogada­
lomfélét, hogyha Isten segítségével in­
nen kiszabadulunk és mégegyszer fel­
jutunk templomaink szószékére, akkor, 
— legalább egyszer — megemlékezünk 
Bobyról.

Ez indítványom lényege.
Nem veszitek tőlem rossz néven, ha 

abba is beleavatkozom egy csöppet, 
hogy ez a megemlékezés miként tör­
ténjék.

Először a negatívumokat boncolom:

BOBY lendülettel az új tanévbe!
Ne pellengérezzük ki Boby önzését. 

Tudjátok, ezt legfőképpen magunk miatt 
mondom így. Hiszen ettől a hibától mi 
magunk sem vagyunk mentesek. Miért 
tegyük ki magunkat szánt-szándékkal 
annak a kudarcnak, hogy az emberek 
ránk mutassanak és így szóljanak: A 
kutya fölött tud helyesen ítélni ez a pap, 
de önmaga fölött nem!

Aztán meg attól is szeretnék nagyon 
komolyan óvni, hogy túlzottan erős 
hangsúlyt tegyünk Bobynak a környeze­
téhez való helytelen beállítottságára. 
Azért óvok ettől, mert — ugyebár — az 
embertársainkhoz való viszonyunk terü­
letét általában a politika területének 
szoktuk nevezni. A múltban sokszor 
hallottátok velem együtt a kifogást: A 
pap ne politizáljon! Az idők most igen 
nagyot változtak, de annyira még se 
változtak, hogy ne hangzanék ma is 
változatlanul: A pap ne politizáljon! És 
nem szükséges túlzottan éles jövőbelátó 
képesség ahhoz, hogy bátran elmond­
juk: Amíg a jövő lesz, jelszó marad majd 
az emberek ajkán: A pap ne politizál­
jon!

Ellenben az embernek Istenhez való 
viszonya az a terület, amelyen az embe­
rek általában készek meghallgatni mon­
danivalónkat. És ne felejtsük el, hogy 
maga Isten is elsősorban ennek a vi­
szonynak az ápolására rendelt minket. 
És ezen a területen van valami egészen 
pozitív mondanivalónk Bobyval kapcso­
latosan. Ennek a szegény kutyának a 
rövidlátása olyan megdöbbentően ha­
sonlít az emberi rövidlátáshoz.

Isten éveken, évtizedeken át nem szű­
nik meg gondoskodni az emberről. Egy 
napot sem hagy ki. Szüntelenül magához 
édesgeti az embert. Néha eljut odáig — 
hosszú, türelmes kitartásával —, hogy 
a bizalmatlankodó ember szive fölme­
legszik irányában. Majdnem odáig jut 
el az ember, hogy kell neki Isten. Akar­
ja Istent. Egy kicsikét rokonságban is 
érzi magát Istennel. És mégis, hányszor 
történik meg, hogy amikor Isten igazán 
valami nagyon jót nyújt felénk, a leg­
jobb szándékú adományát, a legkívána­
tosabb tartalmú ajándékát, akkor mi azt 
mohó falánksággal összeroppantjuk, 
egyszerre akarjuk lenyelni és az fenn­
akad a torkunkon! A végén pedig, ahe­
lyett hogy bűnbánóan magunkra vennök 
a baj okát, úgy nézünk Istenre, mintha 
legnagyobb ellenségünk volna. Mintha 
nem is táplálni, hanem megölni akart 
volna.

Ennyi a Bobyval kapcsolatos monda­
nivalóm."

Tizenöt paptársam hosszan hallgatott.
Ezért mégegyszer megszólaltam:
„Lehet, hogy most arra gondoltok, 

hogy van ennek az indítványomnak va­
lami alaphibája: Az emberek általában 
nem szeretik azt, ha állatokkal hason­
lítják össze őket. Pláne kutyával.

Igazatok van. De ezzel szemben arra 
utalok, hogy ez az eljárási mód nem 
hallatlan dolog Isten üzenetének tolmá­
csolásánál.

Ésaiás egyenesen így kezdi prófétai 
szolgálatát: Az ökör ismeri gazdáját és 
a szamár az ö urának jászlát; Izráel nem 
ismeri, az én népem nem figyel reá.

Jeremiás is így beszél: Még az esz- 
terág is tudja a maga rendelt idejét az 
égben, és a gerlice, a fecske és a darú 
is megtartják, hogy mikor kell elmen- 
niök, de az én népem nem tudja az Úr 
ítéletét!

Jézus Urunk tanítását ismerjük: Hány­
szor akartam egybegyüjteni a te fiaidat,

Ui
A tanév első napjai mindig tele van­

nak izgalommal. Nemcsak a diákok 
szempontjából, akik izgalommal talál­
gatják: kik lesznek a tanárok, vannak-e 
újak az osztályban, kivel kerülök egy szo­
bába, stb., hanem az iskola vezetőségé­
nek is. Egy „normális" iskola ki tudja 
számítani, hány tanulója lesz: csak meg 
kell néznie a megfelelő anyakönyveket, 
s máris tudja, kb. hány fiúra, leányra 
számíthat. A mi iskolánkban ez nem le­
hetséges, mert nekünk nincsenek ada­
taink a világon született magyarokról. S 
ha lenne is, mindig nyitva marad a kér­
dés: hány szülő küldi gyermekét isko­
lánkba? Persze, a jelentkezések számá­
ból sok mindent lehet következtetni. De 
itt is felmerül a kérdés: Hány jön vissza 
a „régiekből"?

A leányinternátusba jelentkezettek szá­
ma olyan nagy volt, hogy már napokkal 
előbb ki kellett tennünk a „megtelt" táb­
lát. Lányokat már csak „várólistára" tud­
tunk tenni abban a reményben, hogy 
egyik-másik mégsem jön. A fiúknál ha­
sonló volt a helyzet, de ott még volt 
néhány üres helyünk. A nehézség onnan 
is adódik, hogy a tanulók korcsoport sze­
rinti elosztása igen különböző. így pl. 
igen megnőtt a középső csoportok lét­
száma: a 8., 9. és a 10. osztály. Már ta­
valy évvégén láttuk, hogy a mostani 8. 
osztályt osztanunk kell, mert a tanulók 
létszáma meghaladta a negyvenet. Ha­
marosan kitűnt, hogy a 9. osztálynál is 
ez a helyzet. Ez, persze, nemcsak az in- 
ternátus számára jelent problémát. Az 
osztályokat tantermekkel is el kell lát­
nunk.

A végső szám aztán mégsem lett olyan 
nagy, hogy ne győztük volna. Sőt, első 
pillanatra úgy tetszett, mintha a tanulók 
létszáma megcsappant volna. De ez csak 
a látszat, mert időközben megérkeztek a 
„késönjövök" is, s így iskolánk — a vi­
szonylag nagyszámú érettsigéző ellenére 
is — tartani tudta a tavalyi létszámot. S 
ha majd befutnak azok is, akik már je­
lentkeztek ugyan, de valamilyen okból 
kifolyóan még nem tudtak eljönni, kis­
sé többen is leszünk, mint tavaly.. .

A diákok érkezési ideje szeptember 
1-e volt. Igen sokan már szombaton 
megjöttek, sőt nem egy már napokkal 
előbb megjelent, hogy lefoglalja szobá­
ját, ágyát. A nővérek ismét nagy szere­
tettel és gondossággal készítették elő a 
szobákat. A fiúinternátusban akadt né­
ha elégedetlen hang is, mert a megígért 
festési munkákat nem sikerült elvégez­
tetni. A berendezést is minden évben - 

miképpen a tyúk a kis csirkéit a szár­
nyai alá, és ti nem akartátok!

Péter apostol meg, amikor azokról be­
szél, akik a pogánysághoz visszafordul­
nak, a példabeszédekhez nyúl és éppen­
séggel a kutyáról szól: Az eb visszatért 
a saját okádására.

Tudom, hogy ezzel nem cáfolom meg 
az aggodalmat, hogy az emberek nem 
szeretik, ha állatokkal hasonlítják ösz- 
sze őket, A prófétákat megölték. Jézust 
keresztre hurcolták. Péter is vértanúság­
gal fizetett.

Indítványomat mégis megismétlem:
Mindannyian tegyünk valami fogada­

lom félét, hogyha Isten segítségével in­
nen kiszabadulunk, és még egyszer fel­
jutunk templomaink szószékére, akkor 
- legalább egyszer - megemlékezünk 
Bobyról.

Ha agyonütnek?
Hátha Isten csak úgy tudja szereteté- 

ről meggyőzni a világot, ha egynéhány 
papját agyonütik.

Budapest, 1954. szeptember 8.

legalábbis részint — meg kellene újíta­
ni, ha — volna miből!

Szeptember 2-án, hétfőn, 9 órakor a 
növendékek — tanáraik és nevelőik ve­
zetésével — a vártemplomba vonultak. 
Sok szülő is itt maradt az ünnepélyes 
évnyitóra. A szentmisét celebráló igaz­
gató arra a felelősségre hívta fel a diá­
kok és nevelők figyelmét, amely a Szent­
lélek hivásából fakad: „Veni Sancte Spi- 
ritus!" Mi lesz, ha a Szentlélek jönni 
akar, de csukott ajtókra, zárt szívekre 
talál!?

A protestáns tanulók a házikápolná­
ban tartottak istentiszteletet, amelyen — 
Ferenczy Zoltán hittanáron kívül — Gé­
mes István stuttgarti lelkész és felesége, 
Réka, is réstvett.

Tíz órakor minden diák, tanár, nevelő 
és szülő a nagyebcdlöben gyülekezett az 
ünnepélyes évnyitóra. Az igazgató be­
szédében az új iskolaév legfontosabb 
követelményére, a fegyelem megtartá­
sára buzdította a jelenlevőket.

A nap további része a tanárok szá­
mára konferenciával telt el. Itt került sor 
az új tanárok, nevelők bemutatására is: 
a távozó Sándor Mónika helyébe dr. Ba- 
ranyi Mária került, aki néhány órában 
történelmet is fog tanítani; Magyarósy 
Gyula feladta prefektusi állását, s teljes 
óraszámban angolt és magyart fog ta­
nítani; hittan és német szakkal Kovencz 
Walter került az iskolába. Mivel a mate­
matika órák száma igen megnövekedett, 
Balogh Magdolna tanárnő vállalt néhány 
órát.

Az első napok gyorsan múltak. Az 
..újak" megismerkedtek a várral és új 
társaikkal, a „régiek" nyári élményei­
ket beszélték meg, s tavalyi élményei­
ket elevenítették fel

A nyáron több fiú Müller György ve­
zetésével csónaktúrán vett részt. — A 
cserkészek közül többen vezetőképző 
táboron voltak, s tették le a segédtiszti, 
illetve őrsvezetői vizsgákat.

így mindnyájan megújult erővel és 
nagy bizakodással nézhetünk a jövőbe!

A kastli krónikás

A KASTLI MAGYAR GIMNÁZIUM 
AZ EURÓPAI ZENEÉV KERETÉBEN 
1985. november 9-én, szombaton, 11 

órakor a vártemplomban

EGYHÁZZENEI HANGVESENYT RENDEZ
Szereplők: Három német gimnázium 

énekkarukkal és fúvós kvartettel; A ta­
nulók szimfonikus zenekara; A Magyar 
Gimnázium: Tenorszoló Keönch Boldi­
zsár prof. —

Előadásra kerülnek: német motetták 
és részletek Halmos: „Pro Juventute" 
miséjéből.

Az előadás Mme. Barre, Párizs és Dr. 
h.c. Alfons Goppel volt bajor miniszter­
elnök védnöksége alatt áll.

Díszvendégek: Mme. Barre; Dr. h.c. 
Alfons Goppel; August R. Láng, állam­
miniszter; Dr. Heinrich Aigner, az Euró­
pai Parlament államháztartási ellenőrző 
bizottságának elnöke; Valentiny Géza 
prelátus, a Magyar Iskolabizottság első 
elnöke, mint vendéglátó.

Rendező: Dr. Ritter Márton, a Magyar 
Gimnázium igazgatója

Zenei vezető: Zsongor Kálmán kar­
nagy, a Magyar Gimnázium zenetanára.

A sok írások tengeréből egybc-szedni, 
értelmesen megválogatni, rendbe-hozni, 
helyesen kimondani a régi bölcsektiil 
ismert igazságokat: új munka és mi 
dolgunk.

Pázmány Péter
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AUSZTRIA
Becs. A keresztség szentségében ré­

szesült: Szabó Krisztián, Sz. Tamás és 
Szalay Margit elsöszülött gyermeke, jú­
nius 29-én a bécsi kapucinusok templo­
mában. Isten áldása kísérje a szülő­
ket és gyermeküket!

Az örök hazába költöztek: Dudás Fe­
renc, 56 éves, augusztus 6-án, Bécsben;

Esterházy Lászlóné szül. Széchenyi 
Sarolta, 83 éves, augusztus 15-én Buda­
pesten. - A szentségek kegyelmében 
részesülve csendesen elhunyt és Gár­
donyban helyezték örök nyugalomra; — 
Sr. Maria Ladisla, világi nevén Silbérer 
Ilona, szegénygondozó nővért augusztus 
26-án szólította el az Úr Wien-Mauerban. 
Magas korig hivatásához híven szolgál­
ta beteg embertársait Krisztus nevében.
- Padányi Erzsébet szeretett nővére, Má­
ria, Magyarországon szeptember 2-án 
váratlanul hirtelen meghalt. — Szeretett 
halottainkat az Úr irgalmába ajánljuk!

Linz: Keresztelés: A Magyar Otthon 
(Kápolnájában június 22-én Krisztina, Lo- 
bik József és Farkas Rita Mária kisleá- 

• a kleinmüncheni templomban 
augusztus 11-én Róbert, Temesvári Ist­
ván és Forgács Ilona kisfia.

Wels: Elsöáldozók: ünnepélyes szent­
mise keretében járultak első szenláldo- 
záshoz Mészáros Mónika, augusztus 14- 

n pedig Majercssk Gabriella és Chres- 
tels Péter.

BELGIUM
Brüsszel: Keresztelés: Lacikát, Riteáni 

Roll Ernöék kisfiát. Tiellben keresztelte 
az ottani plébános, mivel a keresztszülök 
rövid időre jöhettek csak hazulról aug. 
5-én. — Isten éltesse sokáig!

Újmise: Rényes Imre szeptember 29-én 
tartotta új miséjét a Magyar Házban.

Halottaink: abbé Willy Verhaeverbeke 
(42) — édesanyja Anna Balatinácz — fia­
talon elhunyt Diksmuide-ben július 9-én. 
Állandó kapcsolatot tartott a magyar lel­
késszel és a nyugatfiandriai magyarság­
gal. Nagyon sokat segített, mert tisztelte 
magyar származását. Isten fizesse meg 
jóságát! - özv. Irma Matthu (Armand 
Coussement özvegye, 68) Beveren-Leie- 
ben július 23-án elhunyt (Pest-szt. Erzsé­
betről jött ki 1924-ben a gyermeksegély­
akcióval); — Fábián Márk (5 és fél éves).
- A Fábián családot fél év alatt már má­
sodszor látogatta meg a halál, mindkét­
szer kiskorú áldozatot követelve. Me- 
ningitis-ben hirtelen távozott magyaror­
szági vakációjuk alatt augusztus 6-án; 
Herczeghalmán temették. — Isten nyu­
gosztalja halottainkat!

FRANCIAORSZÁG
Illés Róbert örömmel jelenti, hogy a 

strassbourgi püspök kinevezte elzászi 
magyar lelkésznek.

A lelkészség aszerint lesz véglegesít­
ve, ahogy igényli a magyar papot. Kap­
tunk egy plébánia-épületet is. Ez gyakor­
latilag üres és elhagyott, ezért kérem 
a segítségüket a különben kiváló épü­
let takarításához és berendezéséhez. A 
festésen keresztül a villanyszerelésig ke­
resek segítségei. Az elzászi Magyar Ka­
tolikus Misszió címe: 2. Ave„ Pont-de- 
l'Europe, 67100 Strasbourg. — Telefon: 
16/88 /61 85 04.

Illés Róbert atya

Párizs. Örökfogadalom
A párizsi Magyar Misszió egyik leg­

hűségesebb és legönzetlenebb munka­
társa. Bernadetté nővér, 1985. szeptem­
ber 8-án ünnepelte szerzetesnői örökfo­
gadalmának 50 éves (arany) évforduló­
ját. Az ünnepélyt Niort városban, a rendi 
anyaházban több nővérrel együtt tartot­
ták. Jelen volt a poitiersi püspök, Msgr. 
Rosier, fi. dr. Hieró, a Misszió vezetője, 
dr. Szőnyi György, a diósgyőri reformá­
tus gyülekezet lelkésze feleségével és 
még 12 környező pap, továbbá kb. 250 
francia hívő. — Érdemes megemlíteni, 
hogy Bernadetté nővért a diósgyőri re­
formátus templomban keresztelték. Csak 
18 éves korában lépett be a katolikus 
Egyházba, hogy kedvesnövér lehessen.

NÉMETORSZÁG
Cremlingen: Halálozás: 1985. szeptem­

ber 3-án hunyt el Bad Pyrmontban 91 
éves korában Szmrecsányi László. U. ott 
temették el. A felvidéken született s ne­
velkedett fel. Szmrecsányi bíboros érsek 
közeli rokona volt. Finom s kedves 
modora, valamint mély vallásossága mi­
att német és magyar környezetében 
nagyrabecsült „öregúr" volt. - Nyugod­
jék békében!

München: A Szentkeresztségben ré­
szesült. i illy Claudia, T. Ferenc és 
György Éva kislánya, szül. 1984. ápr. 7- 
én Münchenben, keresztelték augusztus 
20-án ugyanott.

Halálozás. Dr. Haubert Camillo, 88 é- 
ves korában, 1985. május 14-én az ober- 
hachingi St. Rita Heimben meghalt. Te­
metése Ludwigsburgban volt; — Mariin 
Anna, 83 éves korában, 1985 júl. 16-án 
Münchenben elhunyt, temetése július 19- 
én volt a Nordfriedhoíban; - Greskovits 
Márta 62 éves korában, 1985. május 27- 
én az oberhachingi St. Rita Heimben 
meghalt. Hamvasztás után Csongrádon 
temetik; - Ébner Kálmán, a 20-as évek­
től müncheni lakos és a Müncheni Ma­
gyar Egylet választmányi tagja, 83. élet­
évében 1985. július 6-án Münchenben el­
hunyt. Temetése július 11-én volt a Nord­
friedhoíban; — báró Sennyei Margit 96 
éves korában 1985 júniusban Sünching- 
ben meghalt; Géczy József 63 éves ko­
rában 1985. június 29-én Puchheimben 
meghalt; - Linsinaier Paulina 82 éves 
korában 1985. július 6-án Mühldorfban 
elhunyt. — Nyugodjanak békében!

Münster: Kereszteiés: ESartha Gödöt, 
Bcriold, Eőrs, B. György és Mihály Anna 
fia Osnabrückben; — Szíjártó Christián, 
Zoltán, dr. Sz. Ferenc és Kovács Anna 
fia, Wittenben.

Halálozás: Garay József, 73 éves, v. 
győri lakos, Sendenben meghalt, Gro- 
venben temették. — Nyugodjék békében!

Halálozás: Fábos Károlyné szül. Gál 
Mária, életének 58. évében, 1985. áprillis 
7-én Bühlben (Baden) elhunyt; — Tóth 
Ferenc életének 64. évében, 1985. ápri­
lis 10-én Ludwigshafenben / Rh. elhunyt. 
Mindketten a föltámadás és az örök élet 
hitében éltek, a föltámadás ünnepének 
nyolcadában távoztak az életből, legyen 
a föltámadott Krisztus beteljesítöje mind­
annak rajtuk, amiben hittek és reméltek.

OLASZORSZÁG
Keresztelés: Gozzano (Novara): május 

5-én megkeresztelték Eneát, Vicini Ron- 
chetti Carlo és Rathgeber Patrícia gyer­
mekét. — Isten áldása kísérje életútján!

Róma: Neumann Ferdinand és Árvái 
Rózsa május 24-én ünnepelték gyémánt­
lakodalmukat. — Gratulálunk!

Elhunytak: Padova: május 11-én 62 é- 
ves korában Cuman Otelloné sz. Somo­
gyi Éva; — Milano: május 27-én 65 éves 
korában Ing. Garzotto Ennio, kinek fele­
sége magyar; — Verona: június 2-án 50 
éves korában Ing. Bosnyák Antal; — Ro­
ma: június 7-én 73 éves korában özv. 
Spagnolettoné szül. Hegedűs Magda; - 
Róma: június 9-én 69 éves korában özv. 
Dcminichné sz. Szélics llcna; — Nápoly: 
június 9-én 77 éves korában Ing. Sza- 
niszló István; — Trieszt: június 14-én 42 
éves korában Giovanniné sz. Czombos 
Éva. - Nyugodjanak békében!

SVÁJC
Bern: Halottaink: Halmai Gyula, Köniz 

és Horváth-Mélykúti József, Wabern. - 
Reméljük, hogy viszonozták Krisztus 
végtelen irgalmának szelíd ölelését, s 
így vele együtt élik a Szentháromság sze- 
retetkörét.

Bern-Delemont-Vobourg-ban szeptem­
ber 22-én Horváth Jánosért mondtak 
szentmisét. Nemcsak hűséges férj és 
szerető édesapa volt, hanem a jurái hí­
vő magyar közösség példamutatóan ál­
dozatos tagja. Tudta, hogy a találkozás 
érdekében vállalnunk kell egymás ter­
hét, egymás szúrós nyelvét is. A szent­
misék férfiasán szemérmes aktív részt­
vevője volt, az összejöveteleknek vidám, 
feszültségeket humorral feloldó jó paj­

tása. — Kedves Jancsi, nagyon fogsz hiá­
nyozni nékünk, árva magyaroknak!

Lausanne: A keresztség szentségében 
Isten kegyelmi gyermekei és az Egyház 
tagjai lettek: Magnenat Roxane és Ka­
talin, M. Marcel és Pollák Ildikó iker­
gyermekei szeptember 8-án. — A szü­
lőknek szívből gratulálunk, sok örömet 
és Isten különleges segítségét kívánva a 
jó neveléshez, hogy a kicsik jóságban 
és kedvességben is növekedjenek Isten 
és emberek előtt.

Lausanne: Az örök hazába költözött: 
Lukácsy Imréné szül. Gulyás Aranka, 
Lausanne-i lakos, 60 éves korában a 
Morges-i kórházban július 8-án, lelkileg 
felkészülten; — Sasvári Istvánné, Gizi- 
néni, Morges-i lakos, 79 éves korában a 
Pavillon de la Cote Géréatrie-n; többször 
részesült a betegek szentségében az el­
múlt évek folyamán, melyek alatt — fő­
képpen utolsó hónapjaiban, sok szenve­
désben volt része, viszont szépen felké­
szült a nagy útra; — Bordás János hosz- 
szas szenvedés után 59. évében meghalt 
Lausanne-i lakásán augusztus 12-én; — 
Göcze Elemér, 72 éves korában, hosz-

Andrea testvér búcsúzik
Október elején kivált a müncheni ma­

gyar katolikus misszió munkájából. El­
hagyja Európát is és visszatér Buffaloba 
(USA) rendi testvéreihez.

Hosszú és sokrétű az a munka, amit 
ö itt végzett. 1971 után küldte rendje 
Amerikából Bécsbe Mindszenty herceg­
prímás mellé segítőtársnak. Már ott ki­
tűnt csendes, szerény, mindig megelé­
gedett vidám lényével. Mindenki becsülte 
és szerette a bécsi Pázmáneumban.

A biboros halála után, 1978 márciusá­
ban került a müncheni Magyar Katoli­
kus Misszióhoz, dr. Eperjes Ernő mellé 
lelkipásztori segítő szolgálatra.

Andrea nővér igazi lelki szolgálat­
nak tekintette ezt a munkáját. Ö maga 
így írja le: „A lágereket, panziókat időn­
ként meglátogatom, feljegyzem testi­
lelki problémáikat. Sok gyermek, tíz éven 
felüliek is, nincs megkeresztelve, nem 
volt elsőáldozó, nem bérmálkozott. A 
házaspárok nagy része nem kötött egy­
házi házasságot. Ezeket a keleti orszá­
gokból magukkal hozott családi hiányo­
kat kellett először is pótolni.

Ezek az újonnan jöttek általában nem 
tanultak németül. Ezért nem ismerték ki 
magukat a sokféle hivatalnál. Vagy húsz 
különféle hivatalnál kellett ügyükben el­
járni, űrlapokat kitölteni, kivándorlási 
kérvényeket Írni, a német származás el­
ismerését kieszközölni, szociális segély, 
lakás, munkavállalás, gyermekpénz, stb. 
kéréseknél eljárni.

Mindhárom csoportnál családok, egye­
dülállók, idősek és betegek látogatása, 
otthon, kórházban, öregotthonokban; a 
70 éven felülieket mind gyakran látogat­
ni, születésnapokra ajándékot vagy virá­
got vinni ..."

Andrea testvér szenior klubot is veze­
tett. Ezeket megszervezni, meghívókat 
kiküldeni, előadókat szerezni, a végén 
mindenkit megvendégelni. Mindezt And­
rea testvér magátólértetődő kedvesség­
gel intézte.

Ezenkívül a tulajdonképpeni lelkipász­
tori gond. Vallási, nemzetiségi, családi 
helyzet felmérése a különféle családok­
nál. A gyermekek és a szülők egymás­
hoz való viszonyát egyengetni, az álta­
lános nevelésben az iskolánál segíteni, 
idős szülök anyagi és egészségügyi hely­
zetéről helyzetképet csinálni, a lelkész­
ségekkel vagy a Misszióval szembeni kí­
vánságokat továbbítani. Vallásos tárgyú 
könyveket: Szentirást, különféle tárgyú 
vallásos könyveket beszerezni és kiosz­
tani.

A családokat makacsul felkereső szek­
tások ellensúlyozása nagyon sürgős fel­
adat volt. Ezért időnként kisebb csopor­
tokban szentírásolvasást szervezett, utá­

szas, megnyugvással viselt szenvedés u- 
tán, lelkileg fölkészülve, a Lausanne-i 
kórházban szeptember 0-án elhunyt. — 
A jó Isten adjon nekik örök nyugodal­
mat és békét, az élő hozzátartozóknak 
pedig sok lelki erőt és vigasztalást!

*
Veszprém: dr. Megyesi Schwarz Ró­

bert, veszprémi székesegyházi kanonok, 
életének 89, papságának 63. évében jú­
lius 26-án Balatonfüreden elhunyt. — Jú­
lius 31-én a soproni Szent Mihály teme­
tőben helyezték örök nyugalomra.

A megboldogult jellegzetes és közsze­
retetben álló papja volt a veszprémi egy­
házmegyének. Mindszenty József herceg­
prímásnak munkatársa és élete végéig 
hűséges híve volt a veszprémi egyház­
megyében. Különösen a fiatal udvari pa­
pok ismerték és rajongva szerették Me­
gyesi Schwarz Róbertét. Sopronban, szü­
lővárosában temették el. Markáns és jel- 
lemes papi alakja nagyon sokak emlé­
kezetében tovább él.

na megbeszélés, ima és énekkel egybe­
kötve. — Családoknál vetítéssel egybe­
kapcsolt beszélgetések Lourdesról. Ober- 
ammergaui passiójátékok, karácsony és 
húsvét a művészetben, képek Ameriká­
ról és a többi kivándorló országokról.

Vasár- és ünnepnapi magyar szent­
mise után találkozás a templom, vagy 
egy közeli cukrászdában a hívekkel. Ád- 
ventben és Nagyböjtben lelkinapokra a 
vezetők felkérése, meghívók szétküldé­
se, terem előkészítése, program leveze­
tése, különféle bevásárlások. Irodában a 
felek fogadása, kartonok új címekkel 
vagy változásokkal való kiegészítése. Te­
lefonszolgálat útbaigazítással, tanács­
adással. Alkalmi munkaközvetítés. Egy­
házközségi tanácsülésekre meghívók ké­
szítése, kiküldése, a jegyző távollétében 
jegyzőkönyv vezetése, a Karitászgyűlé- 
seken részvétel, a szentmisékre felol­
vasókról való gondoskodás ... Évenként 
kétszer magyar szentmise Rosenheim- 
ben; erre a meghívók előkészítése és 
szétküldése, részvétel a misén, sőt a 
mások által rendezett összejöveteleken 
és előadásokon a Misszióban reprezen- 
tative résztvett.

És mindezt csinálta türelemmel, zok­
szó vagy panasz nélkül. Csak a Jóisten 
tud megfizetni mindezért, más nem! — 
Palágyi Andrea testvérnek mindezért 
csak köszönetét mondhat a müncheni 
Magyar Misszió. - A Mindenható áldja 
meg érte! Harangozó Ferenc

SORAINK EGYRE FOGYNAK...
1985 augusztus 1-ével P. Nádor Albert 

megvált a cremlingeni Szt. Teréz egyház­
községtől és az engelbergi (8766 Gross- 
heubach) kolostorba vonult vissza. — Ez­
zel megszűnt, sajnos, ez a magyar misz- 
sziós állomás is. — Az utód kérdése még 
nincs rendezve. Az „Életünk" ügyeit a 
kolostorból is intézi P. Nádor Albert a 
folyó év végéig, amiért az „Életünk" 
szerkesztősége hálás köszönetét fejezi 
ki. — „Pax et bonum": köszöntjük a ko­
lostorban Assisi Szent Ferenc régi pa­
tinás köszöntőjével.

*
A másik testvér aki elhagyja sorainkat 

és méltán megérdemelt nyugalomba vo­
nul Németh János bázeli lelkész.

1956 óta állt ezen a fontos lelkipász­
tori helyen az emigrációban. Sokat fá­
radozott, sok jót tett, különösen a kastli 
Magyar Gimnáziumért. Ö rendezte a leg­
szebb és legtöbb jövedelmet hozó kul- 
túrelöadásokat a magyar gimnáziumi é- 
nekkar és tánccsoport szereplésével. 
Azonkívül is nagyon szerette a magyar 
diákot és sokakat külön is segített. — 
Áldja meg érte a Mindenható I H. F
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CSERKÉSZ TÉLI TÁBOR
Az európai cserkészkerület idei, 

hagyományos TÉLI TÁBORÁT
1985. december 26-tól 1986 január 6-ig 

a tiroli ACHENKIRCHBEN tartja.
Jelentkezni lehet a cserkészparancsno­
koknál és az európai cserkészkerület 
központjában: Oberföhringer Str. 40, 
D-8000 München 81. ®“ (089) 98 26 37 - 38 
Kívánatra pontos leírást küldenek.

Táborparancsnokság

Az Európai Protestáns Magyar Sza­
badegyetem gondozásában megjelent

Borbándi Gyula:
A MAGYAR EMIGRÁCIÓ ÉLETRAJZA 

1945 -1985
A szerző a nyugati magyar emigráció 

elmúlt négy évtizedének történetét nyújt­
ja. Beszámol a negyvenötös menekültek 
kiérkezéséről, életkörülményeiről és in­
tézményrendszeréről, a tengerentúli ki­
vándorlásokról, az európai és más kon­
tinentális magyar kolóniák kialakulásá­
ról, az egyházak, iskolák, ifjúsági és tár­
sadalmi szervezetek munkájáról, az iro­
dalmi és politikai sajtó, valamint az 
emigráns képviseletek és irányzatok mű­
ködéséről. A továbbiakban szó van a 47- 
es és 56-os menekülési hullámról, a ma­
gyarországi viszonyok alakulásának tük­
röződéséről az emigránsok magatartásá­
ban, a változó politikai törekvések ered­
ményeiről és kudarcairól, a magyar for­
radalom és szabadságharc szerepéről a 
nyugati magyarok életében. A könyv 
utolsó harmadának tárgya a magyaror­
szági enyhülési korszak hatása a hazai 
és külföldi magyarokra, a politikai tevé­
kenység háttérbe szorulása és a műve­
lődési munka előtérbe kerülése, a nyu­
gati magyarság szellemi és politikai éle­
tének mérlege. A szerző kiterjedt kuta­
tásokra támaszkodó és adatokban gaz­
dag müve a magyar emigráció teljesít­
ményeinek első részletes felmérése.

A könyv ára: DM 62,—
Megrendelhető: Büchergilde — Könyv­

barátok Köre (Schweiz), Mühlestiegrain 
18, CH-4125 Riehen, és minden magyar 
könyvkereskedésben.

ÚJ MÜVÉSZLEMEZ A
KASTLI GIMNÁZIUM MEGSEGÍTÉSÉRE

Beethoven Sonate Nr. 2 Op. 31 — 
Liszt: Aprés une lecture du Dante; fanta- 
sia quasi sonata; sonetto 123 dél Pet­
rarca. — A művészi lemez megrendel­
hető Európában DM 25,— ellenében a 
„Les Amis de Kastl“-nél, Oberföhringer 
Str. 40, D-8000 München 81. — Tengeren­
túlon US 8 10,— ellenében a Hungárián 
School Care Club-tói, P. O. Box 11027, 
Cleveland, Ohio 44111, USA és az ösz- 
szes amerikai magyar könyvkereskedé­
seknél. — A lemez német, magyar és an­
gol ismertetöszöveggel van ellátva.

FIGYELEM ! ÚJ KIADÁS !
Közi Horváth József:

APOR PÜSPÖK ÉLETE ÉS HALÁLA
A régen elfogyott könyv 2. kiadása, 
dokumentumokkal és gazdag kép­
anyaggal kibővítve. Ára: DM 20,—. 
Megrendelhető az „Életünk" címén.

DlOSZEGIIY TIROR, hites tolmács és 
fordító, magyar - német és német - magyar. 
Németországban tanácsadás, állampolgár­
sági és menekültügyi kérdésekben, vala­
mint peres ügyekben segít. Daimlerstr. 249. 
D - 4040 Neuss. Telefon (0 21 01) 54 13 17.

FÉNYKÉPEZŐGÉPEK — FOTOMUNKAK 
PASSFOTO

FOTO DOBOS
Rindermarkt 16

8000 München 2 - Telefon (0 89) 26 51 12

HIRDETÉSEK
Lisszabonban, vagy Portugália más vi­

dékén, vagy Spanyolországban élő ér­
telmiségi magyarok ismeretségét keresi 
Budapestről származó, értelmiségi dip­
lomás, magyar/német állampolgár, nyug­
díjas, 62 éves asszony, esetleges ottani 
letelepedés végett. — Minden informá­
cióért vagy segítségért hálás köszönet. 
Választ „Nyugodt élet" jeligére a kiadó­
ba kér.

Belgiumban élő, 28 éves, intelligens, 
rokonszenves, jómegjelenésű hölgy, pa- 
ra. med., megismerkedne korának és igé­
nyeinek megfelelő rendes fiatalemberrel. 
Fényképes levelet „Adonis és Aphrodi­
té" jeligére a kiadóba kér.

Zenetanárnő, 38/ 160, kékszemü, vi- 
dámkedélyű, házias, minden szépet és 
jót — főleg gyerekeket — szeret, házas­
ság céljából megismerkedne komoly, ka­
tolikus férfivel, aki szintén egyházilag 
óhajt esküdni. Választ „Ave Maria" jel­
igére a kiadóba kér.

Jómegjelenésű, 160/46, elvált, min­
den szépet kedvelő asszony, tartalmas 
házaséletre, szeretetre vágyó élettársat 
keres. Fényképes leveleket „Őszi esték" 
jeligére a kiadó kér.

Dr. med. Szirmai-Bartos Márta 
szemész - szakorvos 

Birkenwaldstr. 86, 7000 Stuttgart 1
Telefon 25 28 96 

1985. szept. 9-én megnyitotta rendelőjét. 
Kasszás és privát betegeket fogad.

SÍRGONDOZÁS MAGYARORSZÁGON
Magyarországon, főleg Budapest és kör­
nyékén lévő hozzátartozók, rokonok és 
barátok sírjának rendbetételét vállaljuk. 
A sírápolás előtti és utáni állapotról 
fényképet küldünk.

Kis Mihály, Rákos út 104, III. em. 21.
H -1155 Budapest.

NEMZETŐR KÖNYVEK DM
Tollas Tibor: Forgószélben 

Válogatott versek, 250 old. fűzve 
vászonkötésben

Fehérváry István: Szovjetvilág Magyar­
országon 1945— 1956 fűzve 

kemény kötésben 
Szolzsenyicin: Gulag csak II. kötet.

Oroszból fordította Szenté Imre. 
Rozanich István: A másik partról

(versek) fűzve
Dalnoki Veress Lajos: Magyarország 

honvédelme a II. világháborúban 
(3 kötet) vászonkötésben

30,—
38,—

35,—
45,—

30,—

12,—

80.—
Megrendelhető a könyv árának beküldésé­
vel: Nemzetőr, Ferchenbachstr. 88. D-8000 
München 50, BRD címen.

„TÉTÉNY" Ungarische Spezialitaten
Inh.: O. Bayer

Kreltmayerstr. 26 - 8000 München 2
Telefon (0 89) 1 29 63 93 DM

Egri Bikavér 6,80
Alföldi Olaszrizling 1. 5.50
Alföldi Kékfrankos 1. 5,50
Abasári Rizling 0,7 5,95
Debrői Hárslevelű 6,30
Badacsonyi Kéknyelű 7.20
Badacsonyi Szürkebarát 7,30
Soproni Kékfrankos 6,60
Villányi Burgundi 7.30
Hajósi Cabernet 7,30
Bogiári Olaszrizling 6,—
Bogiári Kékfrankos 6,—
Bogiári Cabernet-rosé 6,—
Csopaki Rizling 6.80
Zöldszilváni 7,30
Tokaji Aszú 4 puttonyos 14.50
Tokaji Aszú 3 puttonyos 12,50
Vilmos körtepálinka 24,50
Császárkörte 19,50
Kecskeméti barackpálinka 27,—
Cseresznye pálinka 24.50
Szilvapálinka 17,50
Kosher Szilva pálinka 0,8 32,—
Hubertus 21,—
Beverage Bitters 0.5 lit. 17,—
Pick szalámi kg 27,—
Csabai kg 25,—
Gyulai kg 23,—
Házi kolbász kg 19,—
Kalocsai tarhonya ’/a kg 3,30
Nagykocka tészta ’/a kg 3.50
Paprika káposztával 0,7 lit 4.90
Hegyes erőspapnika 4,90
Hegyes csípőspaprika 4.90
Glóbus paprika káposztával 0.66 3,50
Kolozsvári káposzta Ds. 4,40
Disznósajt kg 12.50
Véres-, májashurka kg 12,50
Paprikakrém tubus: édes / erős 1,50
Gulyáskrém tubus 1,80
Desszert szaloncukor kS 16,—

— Üvegárút is szállítunk —
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E Hirdetéseket csak a hirdetési dij § 
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AGAPE KIADVÁNYOK
Újvidéken (Jugoszlávia) AGAPE néven 
katolikus kiadó működik. Kiadványait min­
denkinek szeretettel ajánlja. Az eddig meg­
jelent kiadványok közül kaphatók:
Agape, folyóirat (megjelenik minden DM 
páratlan hónap végén) évi előfizetés 10.— 
Isten népének története (Biblia kép­
regényben. Eddig megjelent 21 füzet) 
egyes füzet ára 2,20
Antal testvér (Páduai Szent Anlal 
élete képregényben, színes, 72 old.) 4.—
Nigg-Schneiders: Assisi Szent Ferenc 
és világa (142 old., 72 színes képpel) 17.— 
Malinski-Bujak: II. János Pál (210 o„
111 fekete-fehér és 42 színes képpel) 17,— 
Képes Biblia 20,—
C. B. de Gasztold: Imák a bárkából 3,10 
A keresztfához megyek (Kereszlutak 
gyűjteménye) 5,—
Harmath K.: Megváltásunk szent 
éve (brosúra) 1,—
I. Loidl: A fatimai látnokok (bros.) 1,—
Ezenkívül kaphatók még természetből vett 
motivumú levelezőlapok (és fél levelezőlap­
nagyságú képek) bibliai vagy más aforiz­
mával; katolikus zsebnaptár és falinaptár.
A kiadó címe: AGAPE, Cara Dusana 4. 
YU - 21000 Növi Sad. Jugoslavija.
Az AGAPE szívesen vállal mindennemű 
nyomdai előkészítést vagy nyomtatást Ju­
goszláviában, a nyugatiakhoz képest igen 
méltányos áron!

FIGYELEM!
Az „ÉLETÜNK" előfizetési ára 
egy évre DM 18,—, tengerentúlra 

légipostával DM 28,—.
Kérjük előfizetőinket az előfizetési­
dijat lehetőleg postscheckkontónk- 
ra, tengerentúlról pedig ne bank 
útján, hanem eurócsekken utalják 
át, mert a banklevonás igen nagy.

• Kedvezményes áron kapható! •

HIRDETTEM AZ IGÉT!

Mindszenty szellemi végrendeletének 
ez a könyv az első gyöngye, amit 

kiadott a Mindszenty Alapítvány.
A könyv tartalmazza Mindszenty 
legfontosabb körleveleit, írásait és 
beszédeit, amiket harcban a meg­
szállókkal írt vagy mondott, vala­
mint felejthetetlen kőrútjain a világ­
ban szétszórt magyarokhoz intézett. 
A 60 oldalas bevezető tanulmányt 

Közi Horváth József írta.
— Legszeb ajándék ! —

Ara DM 20,— vagy § 10.---- i- porló.

M. SZEKDAY — Metropolitan Verlag
KÖNYV ÉS HANGLEMEZ Sfr.

Benedek István: — mondta Krisztina 27,— 
Berkesi A.: Szerelem három tételben 20,— 
Koestler Arthur: Sötétség délben 25,— 
Bibó István: összegyűjtött munkái I 47,— 
Szilvási: A néma 39.—
Sienkiewicz: Quo Vadis 34,—
Dümmerth D.: Az Árpádok nyomában 18,— 
Dümmerth: Az Anjou-ház nyomában 23,—• 
Boros - Rapcsányi: Vendégségben

őseinknél 33,—
Feuchtwanger: A csúnya hercegnő 13,— 
Krúdy Gyula: Telihold 23,—
(ezenkívül minden Krúdy könyv raktáron) 
Németh László: Emberi színjáték 18,— 
C. Bronte: Shirley 28,—
C. Bronte: Jane Eyre 26,—
Szótárak, nyelvkönyvek, útikönyvek és 
utazási regények, gyermek- és ifjúsági 
könyvek! Nyugati és antikvár is nagy vá­
lasztékban! Hanglemezek és teljes operák! 
Kérje katalógusunkat - díjtalanul küldjük!

M. SZERDAY — Metropolitan Verlag
Tcicliweg 16. CII-4142 Mtinchcnstein/Schw. 

0 61/46 59 02 külföldről: 0011/61 46 59 02

MINDSZENTY BÍBOROS 
magyar nyelvű életrajza 

Közi Horváth József 
tollából, zsebkiadásban. 

Megrendelhető az Életünk szerkesz­
tőségénél (Máriaccllben Bourdeaux 

Ottó SJ atyánál) és az. összes 
magyar lelkésznél.

Ara Európában 6.— DM, 
tengerentúlra 4,— dollár.

ÉLETÜNK
Szerkesztőség és Kiadóhivatal 

Oberföhringer Str. 40.
D-8G00 München 81 

Telefon: (0 89) 98 26 37 - 38
Felelős Kiadó: 

a Magyar Kát. Főlelkészség. 
Felelős szerkesztő: 

Dr. Harangozó Ferenc. lelkész.
*

Redaktion und Ilerausgeber: 
die Ungarische Oberseclsorge, 

Oberföhringer Str. 40, 
8000 München 81.

Telefon: (0 89) 98 26 37 - 38.
Redakteur: Dr. Harangozó Ferenc. 

Abonncinent: DM 18— pro Jalír, 
nach Übersee mit Luftpost DM 28.—.

ELŐFIZETÉS:
Az. Életünket a helyi magyar lelké­
szek (erjesztik, ők küldik szét és ná­

luk is kell előfizetni!
Tengerentúlra, vagy ahol nincs ma­
gyar lelkész, oda a kiadóhivatal küldi 

a-z újságot.
Előfizetési ár egy évre DM 18,— 

vagy ennek megfelelő valuta. 
Tengerentúlra légipostával DM 28.— 

Lapzárta: a hónap 18-án. 
Hirdetéseket csak 15-ig fogadunk el.

Postseheckkonto München: 
Konto-Nr. 606 50-803 - I5LZ 700 100 80 
Kath. Ungarn-Seelsorge. Sondcrkonto 

Bankkonto: Bayer. VereinSbank, 
Konto-Nr. 145 857 - BLZ 700 202 70 

Kath. Ung. Seelsorge „Életünk".
Dinek: Danubia Druckerei GmbH, 

Ferchenbachstr. 88 - 8000 München 50

Beilagenhinvveis: Einem Toil die. er Auflagc 
liegt bei: Kundschrcibcn. — A kiadvány 
egy részéhez körlevél van mellékelve.

ELŐFIZETŐINK ÉS HIRDETŐINK 
FIGYELMÉBE!

Befizetéseket, átutalásokat nem bank­
kontónkra, hanem Postscheckkontónkra 
kérünk: Kath. Ungarn-Seelsorge — Son- 
derkonto - München, Postscheckamt 
München. Konto-Nr. 606 50-803.

® Megjelent! • Megjelent I •
JUHASZ LÁSZLÓ

új történelmi munkája:
MÁTYÁS király becsben 
az osztrák főváros magyar megszállásának 
500. évfordulója alkalmából. A 170 oldal 
terjedelmű, képekkel illusztrált könyv 
nemcsak Mátyás bécsi uralmának öt esz­
tendejét dolgozza fel a legapróbb részle­
tességgel, de felkutatja az Ausztriában ta­
lálható Mátyás kori emlékeket is. — Ara: 
DM 24,— vagy US .$ 10,—.

Megrendelhető a szerző címén: Bülow- 
str. 10, D-8000 München 80.

POPOVITSNÉ - PATAY KATALIN 
szakkozmetikus

München, a Partnach Platz-nál. 
Kezelések megállapodás szerint.

Telefon: (0 89) 7 69 33 01
IBBaQBEEaSBOBBBBaaBfüDRdlilBHBBDDBBHBSflBBBBBaa

Rupp László hites törvényszéki fordító, 
vállal fordításokat magyarról németre és 
németről magyarra. Postfach 162. D-8000 
München 1. - ® (0 89) 53 02 35.

Kiadóhivatalunknál kapható 
könyvek

Mindszenty József: Hirdettem az Igét 
(1944—1975). — 300 oldal, vászon­
kötésben DM 20,— vagy $ 10,— 

Kardinai Mindszenty: Erinnerungen, 
4. kiad., vász. köt., DM 40. S 22,— 

Közi Horváth József: Mindszenty 
bíboros, zsebkiadás DM 6.— $ 4.—

Közi Horváth József: Apor püspök 
élete és halála: 2. bővített kiadás, 
22 képpel DM 20,— $ 10,—

Hermáim Egyed: A katolikus Egyház 
története 1914-ig. Az egyetlen mo­
dern magyar egyháztörténet. 582 
oldal. DM 32,—

Az irodalom világa. Irodalomelméleti 
alapvetés, 100-nál több versilluszt­
rációval, kb. 300 oldal, vászon kö­
tésben DM 20. $ 10,—

Szamosi József: Máriacelli emlék­
könyv, képes kalauz 48 képpel, 
ebből 32 színes DM 12,— $ 6 —

Szállításnál 4- portóköltség.

Megrendelhető:
az „ÉLETÜNK" kiadóhivatalánál

Oberföhringer Str. 40 
D-8000 München 81 \V. Germany

OKMÁNYOK HITELES gyorsfordítása: 
August LÉVAI bírósági tolmács: 

Lehnsgrund 24, 4300 Essen (02 01) 71 15 82 
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